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ACTA DE LA SESION CELEBRADA POR LA JUNTA DE GOBIERNO
EL 28 DE JULIO DE 2009

Actua como Secretario de la Junta de Gobierno Secretario General de la CHTajo, D. Juan Sanabria Pdrez.

A las I 1,30 horas de la maflana, se refne la Junta de Gobierno de la Confederaci6n Hidrogr6fica del Tajo, con la
asistencia de los vocales relacionados.

El Presidente de la Junta, tras saludar a los asistentes y agradecer su presencia:

I.- LECTURA Y APROBACI6N, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR:

Presidente: En primer lugar, el orden del dia es la lectura y aprobaci6n, si procede, del acta de la sesi6n anterior.

Todo el mundo lo ha recibido, no s6 si hay alguna observaci6n que hacer. Si no hay ninguna, la damos por

aprobada.

2.― REPASO A LA GEST10N REALIZADA HASTA LA FECHA Y PLAN DE ACTUAC10N PARA EL

FUTURO.

Presidente:Se va a hacer un repaso de la gesti6n realizada,de cada una de las unidades de la Confederaci6n,pues

las actividades que se han hecho a lo largo de este ano. cOmO saben el aio esta resultando muy seco. Estamos
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dando de alguna manera casi todos los consumos sin mayores problemas, pero estamos teniendo muchas

dificultades, por eso ruego un poco de comprensi6n tambi6n en el desarrollo de la campafla. Creo que vamos a

terminar con los embalses a unos niveles muy bajos en el mes de septiembre y octubre pero esperemos que el afro

que viene sea un poco miis benigno climatol6gicamente.

A) Informaci6n sobre actuaciones, Comisaria de Aguas:

Comisario de Aguas: Buenos dias a todos. Siguiendo las instrucciones de Presidente, como no podia ser de otra

manera, ser6 lo miis sucinto posible. Las funciones que tiene encomendadas la Comisaria de Aguas vienen

reguladas en la Ley del Dominio Priblico Hidr6ulico y sobre todo en el Real Decreto de organizaci6n de las

Confederaciones. Por hacer un poco de recordatorio me referir6 a las distintas unidades que componen la Comisaria

y a qu6 se dedica cada una y c6mo vamos en lo que se refiere al aflo anterior y a este aflo. De la Comisaria

dependen directamente el Comisario Adjunto, cuatro Areas y tres servicios, no es la misma organizaci6n en todas

las Confederaci6n pero asi es en la cuenca de la Confederaci6n de Tajo. El Comisario Adjunto aparte de encargarse

de temas especificos digamos que tiene un conocimiento global de lo que pasa en la Comisaria por si por ausencia

del Comisario tiene que ser el que dirija las actuaciones, pero una parte muy importante que lleva la Comisarfa

Adjunta es todas las pequefias obras que hacemos en Comisaria relacionadas con mantenimiento de cauces y el

programa de restauraci6n. Este aflo tenemos una actividad bastante importante dado que estamos inmersos en las

actuaciones del Plan E que van orientadas, no en todos los casos, pero si en la mayoria, que van orientadas al

mantenimiento de cauces. Tenemos alguna actuaci6n concreta que tiene una envergadura un poco mayor pero

b6sicamente lo que estamos haciendo este afro es insistir en el Plan E.

Como todos ustedes saben el Plan E tiene una orientaci6n b6sicamente de generaci6n de empleo, que tiene mucho

que ver con las actuaciones que nosotros realizamos, porque empleamos mucha mano de obra y poca maquinaria y

podemos decir que, a fecha de hoy, de los 15 millones que tenemos adjudicados para larealizacion del Plan E

llevamos certificados alrededor de un tercio. Este tercio lo hemos hecho en dos meses, tenemos serias dificultades

en estos momentos con las Comunidades Aut6nomas a la hora de obtener los permisos ambientales porque no

podemos actuar en ningfn cauce sin el permiso ambiental de la Comunidad Aut6noma correspondiente; aunque sea

dominio pfiblico hidr6ulico y seamos nosotros los tuteladores de ese dominio priblico hidr6ulico, como ustedes

saben, antes de hacer cualquier actuaci6n tenemos que tener el permiso ambiental correspondiente. Diriamos que

estamos generando entre 250 y 300 puestos de trabajo directos con estas actuaciones del Plan E y esperamos que a

finales de afros llevemos gastados de los 15 millones que tenemos adjudicados, m6s los 6 que tenemos de los

fondos propios de la Confederaci6n. Nos iremos entre 20 y 22 millones de euros en actuaciones de mantenimiento

de cauces y dentro del programa de restauraci6n de rios del Ministerio de Medio Ambiente. Adem6s la Comisaria

Adjunta tiene una actuaci6n muy importante en todo lo que serian los procedimientos sancionadores porque son
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ellos los que valoran los dafros al dominio priblico hidr6ulico por actuaciones ilegales. Luego me referir6 cuando

hable de expedientes sancionadores en curso en este afro.

De la Comisaria depende tambi6n el Area del Dominio Pfblico Hidr6ulico, es un Srea que se encarga de todos los

procedimientos administrativos relativos a concesiones y autorizaciones y puedo decir que este aflo por fin estamos

sacando m6s expedientes de los que nos entran. A finales del aflo 2007 teniamos en cartera como 10.100

expedientes en esta irea, a finales del 2008 ya hemos reducido la cifra, estamos por debajo de los 10.000 teniendo

en cuenta que nos entran alrededor de 4.500 todos los aflos. Aquf tenemos que entonar un mea culpa con respecto a

los ciudadanos porque muchos de ellos est6n esperando que les demos una autorizaci6n de obra para hacer una

pequefla obra de paso para que les demos una inscripci6n en la Secci6n B para que les demos una concesi6n, pero

por motivos diversos que van desde la lentitud de otras administraciones ptblicas, sobre todo en materia de

impactos ambientales, hasta por culpa nuestra porque no tenemos, o bien la diligencia o bien los recursos humanos

suficientes, pues no llegamos. Pero por la via que hemos iniciado podemos decir que estamos en el buen camino.

En estos momentos andamos del orden de 9.500 expedientes, que barbaridad, pues es que el aflo pasado teniamos

9.500 en el mont6n, teniamos 10.500, nos han entrado otros 4.550 y hemos podido sacar esa diferencia, es decir

estamos hablando de que dentro del6rea de gesti6n de dominio priblico hidr6ulico, ayudado por otras 6reas se est6n

sacando del orden de 5.500 expedientes al afro.

La afluencia de peticiones tiene mucho que ver con la presi6n que se ejerce desde la Confederaci6n desde distintos

6mbitos y el m6s importante y el que nos ha generado m6s trabajo ha sido la presi6n que iniciamos en el afro 2005

con la inspecci6n de pozos sobre todo en el acuifero detritico de Madrid. Como saben en el 2005, y hoy en dia

continuamos se inici6 una colaboraci6n muy estrecha con el SEPRONA y como consecuencia de esa colaboraci6n

se han iniciado una cantidad ingente de expedientes sancionadores y el ciudadano ha respondido muy

positivamente intentando legalizar su situaci6n. Eso ha significado que hemos recibido del orden de 5.000

peticiones, desde el 2005 hasta ahora, de inscripciones en lo que llamamos secci6n B; que es un tr6mite muy

simple, muy facil dentro de lo que son los procedimientos administrativos ordinarios que marca el Reglamento pero

tenemos que vigilar que se cumple lo que dice la norrna, y hay muchos casos en que el ciudadano o no presenta la

certificaci6n catastral o no est6 clara la acreditaci6n de la titularidad del terreno donde se ha hecho el pozo, y eso

significa que estamos inscribiendo muchos pozos en la Secci6n B pero estamos tambidn denegando y archivando

muchos de ellos. Por lo tanto tengo que decir que hemos invertido la tendencia en lo que se referiria al nirmero de

expedientes que tenemos en el mont6n que son muchos todavia pero yo espero que en los pr6ximos aflos si no

logramos compensar totalmente ese d6ficit por lo menos que avancemos con mayor celeridad y podamos dar una

respuesta al ciudadano adecuada.

En el Area de Calidad de las Aguas seguimos trabajando en los distintos 6mbitos, seguimos avanzando en lo que

son las redes de control, estamos ajustando lo que era la antigua red ICA a las nuevas lineas que nos marca la
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Directiva Marco del Agua, hemos incrementado una red de control de aguas subterr6neas que ya estii dando

resultados, en algunos casos un tanto preocupantes en determinadas zonas, por el incremento de la concentraci6n de

nitratos en determinados puntos. Hemos incrementado una red biol6gica que por lo menos para mi en un futuro

serS una red critica porque podemos tener un agua de excelente calidad desde un punto de vista fisico-quimico pero

podemos incumplir la Directiva y la norma espaflola porque incumplamos la calidad biol6gica de los cauces.

Hemos incrementado esa red y se est6 trabajando en ella. Tenemos un laboratorio que est6 acreditado en los

par6metros fundamentales que entendemos que son necesarios para luego "protegernos" en los expedientes

sancionadores en materia de vertidos, nos acreditamos y como saben los que est6n en este tema todos los affos nos

hacen una inspecci6n de la acreditaci6n y yo creo que estamos haciendo un buen trabajo en lo que se refiere a este

tema, airn asi hay determinados jueces que en algirn momento nos echan para atrSs a trav6s de los contenciosos, yo

diria que mas bien por desconocimiento de la judicatura que porque no hayamos hecho lo que debemos desde un

punto de vista del procedimiento.

El Area de Calidad se encarga de las autorizaciones de vertido. En estos momentos casi hemos rematado lo que era

nuestra obligaci6n de adaptar las autorizaciones de vertido al RD 606. Aqui quiero hacer un inciso en lo que se

refiere al problema que supone para el rio Tajo lo que seria la conurbaci6n de Madrid, darles una cifra que tenemos

un volumen de vertido autorizado del orden de 2.200 Hm3 al affo, que la presi6n que ejerce Madrid y todas sus

depuradoras, que son buenas depuradoras si vertieran de una forma no tan concentrada en lo que son los casi 6

millones y medio de habitantes que tiene Madrid, pues si vertieran a un cauce distinto y de una forma como m6s

light, pues el rio Tajo no sufriria lo que sufre. En estos momentos estamos hablando de que el rio Tajo cuando pasa

por Aranjuez le entran como 1 5 o 16 m3/segundo y como saben ustedes legalmente por Aranjuez pasan 6.

La Comunidad de Madrid ha hecho un esfuerzo muy importante, el Ayuntamiento de Madrid ha hecho un esfuerzo

muy importante en la construcci6n de depuradoras, pero esto es insuficiente. Se estS planteando dos protocolos,

uno el Ayuntamiento y otro con la Comunidad para que las grandes depuradoras, al menos en una primera etapa,

tengan tratamientos terciarios y casi el agua que saliera de esos tratamientos terciarios pudiera ser agua que se

utilizara para regenerar, pero de lo que se trata es que viertan al cauce del Manzanares o del Jarama y que de ahi al

Tajo y que el Tajo pueda tener un agua de calidad suficiente.

Estamos en el caso del Area de Calidad bastante en orden, en lo que se refiere a las autorizaciones, otra linea de

trabajo muy importante para nosotros son las autorizaciones de reutilizaci6n, como ustedes saben con la

modificaci6n de la Ley se pasa el procedimiento concesional para la utilizaci6n de agua regenerada a una

ampliaci6n de la autorizaci6n de vertido, no es necesario entrar en ese procedimiento que es tan tedioso y tan

brutal, entonces ahora con una simple modificaci6n de la autorizaci6n de vertido podemos dar los permisos

necesarios para que se pueda utilizar esa agua, tanto es asi que, en estos momentos tenemos como autorizados 15

Hm3 alrededor de y en procedimiento otros 20. Eso significa que tendriamos del orden de 34, 35 Hm3
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complementarios como recurso alternativo para su uso, que suele ser un uso municipal, riego de parques, jardines y

en muchos casos campos de golf.

Pasando al Area de R6gimen de Usuarios, este 6rea tiene tres servicios, el Servicio no m6s importante pero el que

m6s actividad tiene es el Servicio de R6gimen Sancionador, como les decia antes como consecuencia del programa

de actuaciones en materia de inspecci6n de pozos este Servicio est6 instruyendo multitud de expedientes

sancionadores por estos pozos ilegales, la riltima cifra que les puedo dar en materia sancionadora es que a mediados

de aflo se habian incoado como 500 expedientes y se habian resuelto cerca de 900. ;Qud es lo que ocurre con el

tema sancionador? El tema sancionador tenemos una pequefra dificultad y es la no revisi6n que se hizo en su

momento de las horquillas sancionadoras, es decir, en este momento nos encontramos algfn Juez, no s6 si con buen

criterio o no nos estii echando expedientes sancionadores porque dice que son desproporcionados. Se hizo una

propuesta por parte de la Confederaci6n y por parte de los distintos Comisarios a la Direcci6n General del Agua de

modificaci6n de esas horquillas porque efectivamente se salen de madre en lo que se refiere a las cantidades que

salen de las multas, pero lo que no podemos hacer nosotros desde la Confederaci6n y desde un punto de vista

procedimental es decirle al Jefe del Servicio de R6gimen Sancionador: oye aplica unos baremo que son distintos a

los que est6n en el propio Reglamento. Esperemos que en un futuro pr6ximo esas horquillas se modifiquen y no

tengamos las dificultades que tenemos con los Tribunales de lo contencioso. Estariamos hablando de que en estos

momentos se pueden instruir del orden de 1400, 1500 expedientes sancionadores con distintas casuisticas pero

donde tenemos m6s l6gicamente por esa presi6n que se inici6 en el aflo 2005 en materia de extracci6n ilegal de

agua subterr6nea.

Tenemos otro 6rea que es el Area de Gesti6n Medioambiental e Hidrologia que es la que lleva la red aforos.

Estamos hablando de alrededor de 130 estaciones de aforos con m6s de 1200 aforos directos al afro por parte de los

equipos de aforadores. La red estS en revisi6n, hay un programa de la Direcci6n General del Agua de revisi6n de

estas estaciones para modernizarlas y para que nos den unos datos m6s fiables de los que actualmente son, porque

todos los anuarios de aforos, que luego sirven para los distintos estudios hidrol6gicos, estln basados en la red

oficial de aforos que es la de la Comisaria y del Servicio de Hidrologia. Este 6rea tambidn es responsable de una

unidad de hidrogeologia que la hemos dedicado b6sicamente al apoyo a los expedientes sancionadores para el

control de este acuffero detritico y a la ayuda en las inscripciones en la Secci6n B. Nos hubiera gustado dedicar este

Servicio de Hidrogeologia a otras actuaciones pero el volumen de expedientes que tenemos tan grande nos ha

hecho que el Servicio se dedique casi en exclusiva, salvo algunos estudios en concreto, al apoyo al r6gimen

sancionador.

por riltimo hay otro servicio que depende de esta 6rea que diriamos de clasificaci6n de presas de concesionarios. De

acuerdo con la normativa en vigor tenemos la obligaci6n desde la Confederaci6n de vigilar que las presas de

concesionario cumplan con todo el reglamento de seguridad de presas. Es un trabajo, no dificil, pero si delicado en
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el sentido que nos estamos encontrando con gran cantidad de pequefras y medianas empresas que es ciertamente

dificil que en un futuro cumplan con esta norrna. No es el caso de los grandes concesionarios y miro a los

hidroel6ctricos o a los grandes abastecedores y miro a nuestro amigo Avelino del Canal, ellos est6n en orden como

no podrfa ser de otra forma, pero hay pequefros agricultores en algunos casos que en su momento alguien les ha

construido una presa y ahora tienen serias dificultades para mantenerlas, o pequefros ayuntamientos. Ese servicio se

encarga de eso y estamos avanzando en ese trabajo.

Decirles que estamos trabajando yo creo que duramente, no tengo nada m6s que buenas palabras para los

funcionarios que trabajan en la Comisaria y si sirve para algo darles la enhorabuena, con carecter general, eso no

quiere decir que no haya alguien que no est6 en la media, pero con carbcter general el funcionario que est6 en

Comisaria trabaja y trabaja duramente intentando atender al ciudadano de la mejor forma posible. Tenemos mucho

trabajo encima de la mesa, este es un mundo complejo y nos encontramos con muchas dificultades de todo tipo.

Darles las gracias a mis funcionarios y si tienen alguna pregunta en lo que se refiere a Comisaria de Aguas estoy a

su disposici6n cuando quieran. Sr. Presidente.

Presidente: Dejamos el turno de ruegos y preguntas para el final. Quiero dar la palabra al Director Tdcnico Justo

Mora para informar de las actuaciones que hemos hecho este affo. No es necesario informar de toda la estrucfura de

la Direcci6n T6cnica que ya es bien conocida por todas las personas que estamos aqui.

B) Informaci6n sobre Actuaciones. Direcci6n T6cnica

Director T6cnico: Efectivamente y resumiendo creo que todos es conocida las labores que desempeffa la Direcci6n

T6cnica dentro de la Confederaci6n que no son ni m6s ni menos que las que le atribuye la Ley de Aguas al

organismo de cuenca en materia de proyectos y explotaci6n de obras hidrSulicas del estado asi como las que seon

fruto o consecuencia de convenio con otras administraciones entre los cuales como saben tenemos bastantes con

Comunidades Aut6nomas y Diputaciones. Simplemente confirmar los datos que avanzamos en la anterior Junta de

Gobierno respecto a los datos de cierre del ejercicio anterior. Yo creo que hay un informe muy detallado y preciso

por parte de Secretaria General con lo cual no nos vamos a extender pero confirmar que efectivamente el grado de

ejecuci6n presupuestario por lo que respecta a Direcci6n T6cnica de fondos propios ha sido del87% muy superior a

la media de otras Confederaciones que no ha superado el 79% y que con fondos de la Direcci6n General alcanz6 el

98%o, es decir, con un altisimo grado de ejecuci6n.

En cuando a actuaciones terminadas, en el informe que se ha entregado que no tiene car6cter exhaustivo, se han

destacado las m5s importantes. Simplemente subrayar que adem6s de las del abastecimiento de agua a Torrijos,

Fuensalida, Puebla de Montalbin incluido la estaci6n de tratamiento de aguas potables, se formaliz6 la encomienda

de gesti6n Aguas de Castilla La Mancha y se encuentran ya satisfactoriamente en explotaci6n.
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Asi mismo habia otras actuaciones terminadas y ya en funcionamiento o en explotaci6n, como ha sido la

adecuaci6n del rio Jerte en la zona de El Cach6n en Plasencia y en la zona de Rivera de Gata en Moraleja por

destacar como digo de las de m6s reciente terminaci6n.

Continuamos con actuaciones en el abastecimiento a la Mancomunidad del Campo Arafluelo. Como saben hubo

alguna pequefra incidencia administrativa en la ejecuci6n de este contrato a cargo de una UTE puesto que una de

las dos empresas recay6 en concurso de acreedores, eso ha supuesto una dificultad que finalmente yo creo que se ha

superado y prevemos estimativamente que estas obras puedan estar terminadas en el plazo de un afro, para lo cual

rogamos a los distintos municipios beneficiarios de estas obras que ya vayan iniciando la constituci6n de la

mancomunidad correspondiente y solicitando, una vez que se mancomunen, la concesi6n de aguas desde el

Embalse de las Veguillas, que ser6la fuente del suministro principal.

Progresamos en saneamiento y depuraci6n en Comarca Agraria de la Vera, no sin alguna dificultad de

emplazamiento y localizaci6n en algunas de las depuradoras previstas y creemos que ya tenemos concretadas estos

emplazamientos, esto va a requerir un modificado y esperemos que a partir de ahora la ejecuci6n de esta obra

adquiera un mayor ritmo del que hasta ahora hemos podido realizar.

Tambi6n comentar que desgraciadamente que Ia situaci6n econ6mica del pais a nadie se nos oculta, est6n cayendo

algunas empresas, como deciamos, en situaci6n de concurso de acreedores, como ha sido el caso de la empresa

adjudicataria de Garganta de la Olla de la Edar pero que finalmente este contrato se ha podido ceder ya que m6s del

20%o ya estaba ejecutado como prev6 la Ley de Contratos del Estado y se ha podido ceder a una tercera empresa

con lo cual tambi6n esperamos recuperar el ritmo inversor en esta materia.

Hemos iniciado las obras muy importantes de abastecimiento a la Mancomunidad del Guadiela y es cierto que los

arranques de estas obras cada vez son m6s dificiles, muchas de ellas incluyen cumplimientos de requisitos

ambientales adquiridos en la fase previa de tramitaci6n como es el caso de esta obra. Tal vez muchas veces las

expropiaciones cada vez son m5s complejas, por el nfimero de afectados, pero de los 12,5 millones inicialmente

previstos en esta anualidad creemos que vamos a poder ejecutar 8,5 lo cual, dadas las dificultades que

anunciSbamos, no va a ser un mal objetivo.

Desgraciadamente en la mejora del abastecimiento a Herv6s va a ser dificil salvar la situaci6n de tambi6n de

concurso de acreedores en la que ha recaido la empresa. Esta es una obra que no se ha iniciado y que por tanto no

puede hacerse la cesi6n a un tercero, puesto que no se ha ejecutado ese 20% y muy probablemente esta obra habrri

que rescindir, si bien no agotamos todos los esfuerzos con la empresa adjudicataria para salvar esta situaci6n.

Respecto a otras obras de la Direcci6n General pues tambidn mencionar que se contrataron tambidn las de

municipios colindantes de Entrepeflas que llevan una trayectoria parecida a la del Guadiela, si cabe con alguna

dificultad m6s en el cumplimiento de los requisitos ambientales exigidos, con lo cual este afro va a tener un notorio

retraso que esperamos recuperar el aflo que viene.
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Por el contrario, yo creo ya entran en una fase de normalizaci6n las de depuraci6n de Cedillo Alc6ntara, el proyecto

ya est6 finalizado, tenemos disponibles los terrenos y esperamos que el proyecto definitivo de construcci6n lo

apruebe el Ministerio para septiembre y podamos iniciar las obras en el riltimo trimestre.

Las de depuraci6n y saneamiento de Talabamba, el de Fuentesy Zarza de Mont6nchez progresan con normalidad.

Las del Embocador Canales de Aranjuez en Madrid priicticamente est6n ya terminadas.

Y de la mejora del abastecimiento a Sigiienza hay que mencionar que se ha avanzado pero que ahora tenemos

dificultades en los terrenos que debe facilitar el Ayuntamiento.

Tambi6n hemos arrancado el encauzamiento del Arroyo de los Migueles obra declarada de emergencia por el

Ministerio y que con ayuda tanto de Rivas-Vaciamadrid como del Ayuntamiento de Madrid que tienen poner a

disposici6n de la Confederaci6n los terrenos esperamos progresar adecuadamente.

Asimismo avanzamos en la ordenaci6n hidr6ulica del rio Tajo entre Bolarque y Talavera que esperamos concluir en

abril del affo que viene. Y tambi6n desde el punto de vista medioambiental hay una serie de obras que en sus inicios

pens6bamos que podian eximirse de este tr6mite pero que finalmente la Direcci6n General de Calidad y Evaluaci6n

Ambiental requiri6 el proceso completo, eso ha exigido contratar el estudio de impacto ambiental pero que

finalmente ya disponemos del estudio de impacto ambiental del proyecto primera fase de El Alto Ti6tar que en

breve podremos enviar junto con el proyecto de informaci6n pfblica. Lo mismo que ya estan remitidos y estSn en

tr6mite de esta fase del acondicionamiento y modernizaci6n de margen izquierda y margen derecha de Rosarito.

Finalmente tambi6n estamos terminando el estudio de impacto ambiental de lo que llamiibamos la ampliaci6n de la

capacidad del embalse del Rosarito, que esperamos en breve poder tambi6n solicitar del Ministerio la autorizaci6n

de la informaci6n pirblica correspondiente.

Estamos tambidn a la espera por parte del Ministerio de la licitaci6n de las obras del abastecimiento a la
Mancomunidad de Santa Lucia cuyo replanteo en el terreno ya se ha hecho y tambi6n se ha eximido formalmente

del proceso de declaraci6n de impacto ambiental del abastecimiento a la Comarca de las Hurdes que tambidn se

someter6 a informaci6n priblica en breve.

En cuanto a adjudicaciones, como ya se ha sabido se ha adjudicado la modernizaci6n de las acequias principales

del Alag6n, de los Sectores del I al 15, a una UTE cuyo contrato es previsible que se pueda formalizar despu6s de

la campafla de riegos y como ya hemos expuesto en las Juntas de Explotaci6n pues iniciar las obras concluidas

6stas. Tambi6n se va a someter a informaci6n priblica la modernizaci6n de los regadios del Canal del Bajo

Alberche de 68 millones de euros, con lo cual esto abre la posibilidad de con un calendario razonable poderlas

contratar a lo largo del afro que viene.

Esto por resumir un poco las actuaciones m6s importantes, tambi6n destacar que se han suscrito nuevos convenios

de colaboraci6n, con la Diputaci6n Provincial de C6ceres, Guadalajara, Cuenca y Toledo, que nos va a permitir con

la aplicaci6n de fondos Feder desarrollar iniciativas en materia hidrol6gico-forestal en estos municipios.
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Destacar la importante actuaci6n del servicio medioambiental, si bien esa plaza en estos momentos est6 vacante y

esperamos que podamos cubrir lo antes posible y que estii contribuyendo aagilizar dentro de lo que cabe toda esta

compleja tramitaci6n ambiental, memorias, consultas previas, etc.

Tambi6n subrayar el esfuerzo que se ha hecho desde la Confederaci6n en general, por supuesto una parte

importante ha sido por parte de Direcci6n T6cnica pero tambi6n por otras unidades como Secretaria General ya que

esto supone un importante esfuerzo en materia de contrataci6n, el llamado Plan de Dinaminizaci6n de la Economia

que en el caso del Tajo yo creo que se nos ha adjudicado una importante inversi6n que alcanza en nfmeros

redondos a unos 62 millones de euros y que hay que decir que se desglosa en un nfmero muy alto de proyectos y

por tanto un esfuerzo en su redacci6n y tramitaci6n bastante intenso. Algunos de ellos incluso se est6n redactando

por la Direcci6n General de Medio Natural y Pol(tica Forestal, otros se financiar6n con el presupuesto previsto en

esta materia para la Direcci6n General y otros parala propia Confederaci6n y la mayoria de ellos ya se encuentran

en ejecuci6n por lo que esperamos que la previsi6n de que pueda ejecutarse a lo largo de este afro pues podamos

cumplirlo, al menos, en un porcentaje muy alto. Insisto aunque el monto total es una cantidad notable pero no

representa el esfuerzo ya que esto ha involucrado un ntmero muy alto de proyectos en los que de alguna manera ha

habido que redactar el proyecto, hacer tramitaciones, consultas ambientales, etc. y por parte tambidn de

Contrataci6n de Secretaria General pues un esfuerzo que como digo el mero expresi6n de este presupuesto tal vez

no es suficientemente indicativo del esfuerzo que ha supuesto. No nos vamos a extender m6s en esta materia.

Respecto a la explotaci6n de las tres 6reas que constituyen la Direcci6n T6cnica una es Explotaci6n cuyo Jefe de

Explotaci6n es el Director Adjunto y como es sabido hay otra de Proyectos y Obras y otro del Acueducto Tajo

Segura, un Gabinete que realiza la importante misi6n de oficina de supervisi6n y por parte de Explotaci6n la

campafla abarca a I 14 mil Ha de zonas de regables y 116 mil de regadios privados. Como es sabido en la campafra

pasada se hizo la cesi6n de derechos de Estremera y del Canal de las Aves, no asi este aflo que el Canal de las Aves

est6 en riego y est6 en tramitaci6n la cesi6n de derechos de la Comunidad de Regantes de Estremera en favor del

Sindicato Central de Regantes del Acueducto Tajo Segura.

Mencionar, y no vamos a repetir, puesto que las hemos celebrado recientemente, que ya se han convocado y

celebrado dos Juntas de Explotaci6n por cada uno de los sistemas correspondientes, las primeras de ellas el19,20 y

21 de mayo, la segunda muy recientemente la semana pasada 20, 2l y 22 de julio donde se han tratado las

incidencias de la campafra y se ha puesto el borrador del canon de regulaci6n y tarifas.

No es propio de esta Junta, puesto que ya ha sido tratado en la Comisi6n de Desembalse en la Junta de Explotaci6n,

revisar cual es Ia situaci6n hidrol6gica de la cuenca, pero si subrayar que este es un afro, por supuesto que esa

situaci6n es distinta segrin que zona de la cuenca, pero como valor medio podemos decir que hasta el 1 de julio la

precipitaci6n media ha sido de 368 frente a los 600 milimetros de media, es decir pluviom6tricamente estamos que

estamos en un afro francamente seco. La intensidad de esa sequfa es distinta en funci6n de la zona de la cuenca, en
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algunas a octubre y noviembre se han acercado a la normalidad pero la primavera, con car6cter general en toda la

cuenca, ha sido extraordinariamente seca, sobre todo en la zona de Extremadura que ha sido seco todo el afro,

particularmente el Sistema Bajo y Erjas con322 milimetros frente a los 785 de media.

Tambi6n menci6n especial merece el sistema Alberche que se han registrado 380 milimetros frente a los 615 del

afro pasado, lo cual significa no solamente un menor rdgimen de aportaciones sino que hay que recordar que el affo

pasado los meses abril mayo y junio fueron lluviosos, con lo cual, esto tiene una doble incidencia: menos

aportaciones, pero a su vez un mayor consumo en relaci6n con la campafra pasada, puesto que el aflo pasado, en

estos meses en los que ya se iniciaba la campafra de riego, pues en muchos sitios las dotaciones que hubo que

aplicar fueron reducidas por estas circunstancias que seffalaba, mientras que este afro ha sido extremadamente seco.

La humedad del terreno al final de primavera era inusualmente baja, las temperaturas han sido muy altas con lo

cual pues realmente la campafla este aflo se ha adelantado y por lo tanto la situaci6n, respecto al afro pasado, ha

sido en resumen, menores aportaciones y unos consumos que est6n siendo dentro del orden de lo normal, pero

desde luego comparativamente con el afio pasado pues muy superiores por estas circunstancias. No obstante, como

se ha transmitido en las Juntas de Explotaci6n un mensaje de tranquilidad en el sentido que con un uso racional del

agua pues cubriremos la campafla.

En Tajufla nos encontramos en prealerta, el abastecimiento Aram6s en prealerta, en el Alberche en prealerta, en

Alag6n en prealerta y en Arrago en prealerta. Destacar Salor que estii en situaci6n de emergencia pero para

tranquilidad de todos es una zona regable muy pequefra y por tanto la situaci6n no es tan preocupante, yo creo que

el detalle de esta situaci6n ya se aplic6 en las Juntas de Explotaci6n y con el esfuerzo agradecer, a los distintos

usuarios que han participado en las Juntas de Explotaci6n, su comprensi6n y su sentido de colaboraci6n ante esta

situaci6n que, como digo no es alarmante, pero que requiere de todos un esfuerzo, asf que desde aqui nuestro

agradecimiento. No nos extendemos m6s.

Siempre mencionamos el tema de seguridad de presas y embalses y ya hemos repetido reiteradamente que el

reglamento t6cnico de seguridad de presas y embalses supone un mayor esfuerzo en todos los sentidos, por otro

lado, esto tambi6n significa que nuestras infraestructuras van a poder estar en unas situaciones de garantia frente al

riesgo de terceros, cada vez mayor. Progresamos en los distintos mandatos que incluye ese Reglamento,

pr6cticamente todas las grandes presas de importanciaya disponemos de plan de emergencia, que debe ser luego

aprobado y por tanto, sin extendernos en el informe, hay un cuadro detallado del avance en esta materia que no nos

vamos a extender sino subrayar, como digo una vez m6s la importancia que tiene esta materia para Direcci6n

Tdcnica.

Tambidn siempre hacemos una menci6n muy especial al sistema autom6tico en informaci6n hidrol6gica. Como

siempre hemos dicho creo que podemos sentir con orgullo que es uno de los sistemas tecnol6gicos m6s avanzados a

nivel mundial en esta materia, que como saben, supone la sensuarizaci6n en el campo de una serie de toma de datos
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tanto de precipitaci6n como de caudales, vohimenes embalsados, etc, su transmisi6n en tiempo cuasi real con una

frecuencia de cada l0 minutos, via sat6lite, se reciben en un puesto central y desde ahi se distribuyen por distintas

f,6rmulas, una de ellas a trav6s de lnternet y con una actualizaci6n horaria es accesible y priblico para todos los

usuarios que dispongan de Internet. Hay 202 puntos de control, que nos permiten por tanto hacer un seguimiento

del estado hidrol6gico y pluviom6trico de la cuenca, especialmente de inter6s en situaci6n de avenida, pero en

cualquier caso de enorrne inter6s parala gesti6n del recurso.

Mensualmente se emiten informes tanto de cual es la situaci6n pluviom6trica de la cuenca, como de los principales

puntos de consumos zonas regables, como de seguimiento de los planes especiales de sequia y no aflado en estos

tres que simplemente muestro, uno que en este momento no tiene sentido, que es el de evaluaci6n de los recursos

de agua almacenados en forma de nieve que l6gicamente hasta fecha de hoy, en estos momentos, es cero, pero que

nos permite en los meses durante los cuales este fen6meno es hidrol6gicamente significativo hacer una estimaci6n

mensual del volumen de agua que tenemos almacenado en forma de nieve. Saber por tanto la reserva y las posibles

aportaciones que de esta procedencia pueden contarse y adem6s mediante sofisticados modelos de previsi6n

hidrol6gica, entrando con los datos de precipitaci6n y temperatura a tres dias facilitado por el Instituto Nacional de

Meteorologia, hacer estimaciones de cual podria ser la fusi6n nival, al objeto de frjar los resguardos de los embalses

con varios dias de antelaci6n y disminuir, por tanto, el riesgo de que un fen6meno de este tipo pueda producir el

desbordamiento de los embalses.

Decir que se ha renovado el contrato de mantenimiento del SAIH con cargo a los presupuestos del Ministerio en

noviembre del 2008, y que con fecha de I de junio se han adjudicado los trabajos de ampliaci6n a 13 nuevos puntos

del sistema autom6tico de informaci6n hidrol6gica.

Simplemente resumiendo, por lo que respecta al Acueducto Tajo Segura, no vamos a repetir los acuerdos adoptados

por la Comisi6n Central de Explotaci6n. En estos momentos nos encontramos con 473 Hm3 de capacidad, por

debajo de los 554 que seflalan la situaci6n hidrol6gica excepcional y por tanto se llevan a cabo los acuerdos

adoptados con la Comisi6n Cenffal de Explotaci6n y en su caso, del Consejo de Ministros en cuanto a los trasvases

a efectuar. Se han hecho labores importantes de mantenimiento y conservaci6n. Prevemos para esta segunda mitad

del aflo ya esta adjudicada las obras de acondicionamiento y renovaci6n de distintos pasos sobre el Canal del ATS,

cuyas obras ya est6n iniciadas. Tambi6n se han adjudicado y esperamos poder contratar en breve el

acondicionamiento y rehabilitaci6n de varios tramos del camino de servicio del ATS. Y tambi6n se han adjudicado

la renovaci6n de losas del revestimiento del Canal del ATS y tenemos en tramitaci6n un contrato, con medios

propios, un encargo a Tragsa para el mantenimiento durante los pr6ximos l8 meses.

Subrayar que hay un importante proyecto de 8,5 millones de euros en el Ministerio pendiente de licitaci6n que

recoge la mejora de las condiciones de seguridad del ATS tal como se ha solicitado por distintos municipios en los

meses anteriores.
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Se ha aprobado el presupuesto de explotaci6n del ATS para el afro 2010 que asciende a3.214.000 €, es decir, algo

superior al aprobado para el afio anterior.

No me extiendo m6s, esto ha sido un resumen, quedamos a disposici6n de los miembros de esta Junta para

cualquier pregunta y no quiero frnalizar esta exposici6n sin tambi6n la menci6n destacada a los distintos

funcionarios que se integran en Direcci6n T6cnica. Subrayar el esfuerzo, la dedicaci6n y la profesionalidad,

realmente en Direcci6n T6cnica no hay vacaciones, nos turnamos como han podido comprobar los distintos

usuarios, siempre hay alguien, sea julio sea agosto, incluso si es s6bado o domingo y por tanto desde aqui no puedo

menos que subrayar la dedicaci6n y profesionalidad de los distintos funcionarios que componen la Direcci6n

T6cnica y que si no lo hacen mejor es porque desde luego el Director T6cnico no lo sabe hacer mejor, pero no por

su falta de profesionalidad y dedicaci6n. Por mi parte nada m6s.

Presidente: Gracias Justo. Tiene ahora la palabra D. Bernardo Lopez Camacho para hablar de la Oficina de

Planificaci6n y el estado actual del Plan Hidrol6gico del Tajo.

C) Informe sobre Actuaciones. Oficina de Planificaci6n Hidrol6gica

Jefe de la Oficina de Planificaci6n llidrol6gica: Muchas gracias Presidente. Me voy a apoyar en la presentaci6n

que se les ha dado a ustedes en papel. Recordando un poco las funciones de la Oficina de Planificaci6n para seguir

el hilo de la exposici6n, el Decreto por el que se determina la estructura org6nica dependiente de la Presidencia,

asigna tres funciones principales a las Oficinas de planificaci6n. El primero es, como no puede ser menos, los

trabajos relacionados con el Plan Hidrol6gico que es la predominante, la que en estos momentos requiere m6s

esfuerzos y otras dos funciones, informes de compatibilidad de las actuaciones con el Plan Hidrol6gico y los planes

de ordenaci6n de acuiferos sobreexplotados. Recordando un poco el proceso de Planificaci6n Hidrol6gica, tenia

una fase inicial y dos etapas de elaboraci6n del plan. La fase inicial que coffesponde al affo 2007 (esto es un mero

recordatorio) tenia como documentos un programa de trabajo, un estudio general de Ia demarcaci6n y el proyecto

de organizaci6n de la participaci6n priblica, estos documentos corresponden al aflo 2007, fueron sometidos a

consulta priblica.

El esquema de temas importantes en materia de la gesti6n de agua, lo recordamos tambi6n, se public6 el 30 de julio

del pasado afro, hace ahora un afio, fue sometido a consulta priblica por un periodo de 6 meses de acuerdo con la

legislaci6n, que finaliz6 el 3l de enero, y a un proceso de participaci6n activa entre abril y diciembre. A esto hay

que affadir, ya correspondiendo al afro 2009, dos jornadas de participaci6n pfiblica, espaflolas e hispano

portuguesas, entre abril y mayo. En la etapa de la elaboraci6n se ha realizado el informe de las propuestas,

observaciones y sugerencias del esquema de temas importante. Paraya aprobar el esquema de temas importantes
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definitivo se requiere la conformidad del Comit6 de Autoridades Competentes y el informe preceptivo por el

Consejo del Agua. Los Consejos del Agua de las demarcaciones est6n pendientes de la publicaci6n de un Real

Decreto que en estos momentos se encuentra en informaci6n el informe preceptivo del Consejo Nacional delAgua.

Hace falta ese Decreto, la constituci6n de los Consejos del Agua y la aprobaci6n del esquema definitivo de temas

importantes junto con el informe de las sugerencias, de las observaciones y propuestas recibidas.

Por la parte t6cnica, falta por realizar, se eslS elaborando el Proyecto del Plan Hidrol6gico de la cuenca de acuerdo

con los articulos 80 y 8l del Reglamento del Dominio Priblico Hidr6ulico y junto a eso un programa de medidas

para la consecuci6n de los objetivos ambientales de acuerdo con lo que fija el articulo 4o de la Directiva Marco,

esto es lo que se est6 trabajando ahora fundamentalmente. Dentro de ese esquema se ha trabajado, ya est6n

elaborados, una serie de documentos como los que se reflejan en esta diapositiva. Existe ya una propuesta de masas

de aguas superficiales y subterr6neas en la cuenca, la designaci6n de las masas de agua muy modificadas, todo esto

de acuerdo con lo que preceptria la Directiva Marco del Agua transpuesto a nuestro ordenamiento juridico, tanto en

el Texto Refundido de la Ley de Aguas como en el Reglamento de Planificaci6n Hidrol6gica, el inventario de

recursos, la caracterizaci6n de las demandas, los modelos de gesti6n y la evaluaci6n del estado de las masas de

agua. Estos son trabajos que est6n elaborados, esfSn en las fltimas revisiones.

En elaboraci6n se encuentran estos otros capitulos que segrin nuestra legislaci6n tambi6n constituyen el Plan

Hidrol6gico: El registro de zonas protegidas, la caracterizaci6n econ6mica, recuperaci6n de costes, programa de

medidas, renovaci6n del hit corporativo para el seguimiento del Plan y la caracterizaci6n adicional de las masas de

agua subterr6neas. Algunos de esos trabajos se hacen en colaboraci6n con otros organismos de las

Administraciones Pirblicas.

Dentro de esos trabajos tambi6n est6 la red de medidas de los niveles piezomdtricos de los acuiferos que lo lleva la

Oficina de Planificaci6n que tiene 208 puntos de control en estos momentos y se hacen mediciones con

periodicidad mensual.

Entre las novedades desde la riltima Junta de Gobierno es la constituci6n del Comit6 de Autoridades Competentes

que tiene por objeto garantizar la adecuada cooperaci6n en la protecci6n de las aguas de la cuenca. Se constituy6 el

20 de noviembre y dentro de 6l se formaron dos grupos: el grupo I es fundamentalmente Extremadura, se divide

por el embalse de AzutSn puesto que aguas arriba del embalse de Azut6n la relaci6n entre todos los rios y las

demandas es tan estrecha que es muy dificil separarla, por consiguiente hasta el embalse de Azut6n se constituye el

Grupo 2 y Extremadura por debajo de embalse de Azut6n y alguna parte de Castilla y Le6n se constituye el Grupo

l.

Estos grupos de trabajo han tenido ya sus reuniones, y se ha acordado unos procedimientos de intercambio de

informaci6n, se ha creado una plataforma de intercambio de informaci6n, se han celebrado reuniones bilaterales

con Extremadura, con Madrid y con Castilla La Mancha. Estas Comunidades Aut6nomas est6n proporcionando
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informaci6n para la elaboraci6n de los planes hidrol6gicos, con la Comunidad de Madrid se ha recibido multitud de

documentaci6n, falta algtn documento que nos tendremos que poner de acuerdo y la Junta de Extremadura tambi6n

ha enviado multitud de documentos, falta algo de depuraci6n y algrin otro documento y esperamos recibir, en breve

plazo, recibir a travds de esta plataforma la informaci6n de CastillaLa Mancha. Falta por conectar con Castilla y

Le6n y otros m6s pequeflos que ya ser6n m6s 6giles los contactos, por Arag6n por menor extensi6n superficial, y

con otras Diputaciones.

Junto a esta linea tdcnica del Plan Hidrol6gico existe en paralelo una linea de evaluaci6n ambiental que es

ciertamente compleja: a la derecha tienen las etapas que lleva consigo todo lo que es la linea de evaluaci6n

ambiental estrat6gica, un documento inicial elaborado por el 6rgano promotor que ya se curs6 a la Direcci6n

General de Calidad Evaluaci6n Ambiental del Ministerio de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino, el

documento de referencia que lo hizo el 6rgano ambiental, ahora veremos con m6s desarrollo las fechas, y ahora lo

que estamos trabajando es en el informe de sostenibilidad ambiental que tiene que hacer el 6rgano promotor y

presentar a la vez el proyecto del Plan. Con el periodo de consulta y de informaci6n priblica se elaborari la

memoria ambiental entre el 6rgano promotor y el 6rgano ambiental. O sea que este es un proceso complejo.

El documento de referencia se finaliz6 el26 de agosto, hubo un periodo primero de consulta 49 administraciones

afectadas y el ptiblico interesado que finaliz6 el 3l de octubre. Hubo comunicaci6n al Ministerio de Asuntos

Exteriores para hacer participe al Estado de Portugal, hay que recordar que esto ante todo es una cuenca

internacional, comunicaci6n a la Secretarfa de Estado permanente de la delegaci6n espaffola de Albufeira y por fin

se hizo el anuncio oficial el 6 de diciembre del2008 de la fase de consultas dirigido al ptiblico.

Por fin, este documento de referencia est6 aprobado el6 de mayo por la Direcci6n General de Calidad y Evaluaci6n

Ambiental del Ministerio e incorporado l5 alegaciones o sugerencias recibidas, 12 de administraciones centrales y

auton6micas y 3 de Ongs y organizaciones ambientales.

Lo que nos marca este informe de sostenibilidad son las cosas que tenemos que tener en cuenta para el informe de

sostenibilidad ambiental. Nos habla de que tenemos que incluir un diagn6stico ambiental, un an6lisis de los efectos

ambientales, los an6lisis y reacci6n de altemativas y el capitulo de seguimiento ambiental del Plan. En realidad lo

que nos marca para el informe de sostenibilidad ambiental que constituye, que va junto en paralelo, al proyecto del

Plan Hidrol6gico, es muy complejo.

Recordamos que este informe de sostenibilidad ambiental lo tiene que realizar el 6rgano promotor y luego con el

periodo de observaciones, sugerencias y propuestas y de consulta pirblica que se someta habr6 que hacer la

memoria ambiental que tiene que ser aprobada alavez que el proyecto del Plan Hidrol6gico.

Bien, pasando a la participaci6n priblica, les podemos decir que el esquema de temas importantes se invitaron a

1200 personas de las cuales se incluyeron por contestaci6n a 459 y se convocaron-asistieron 340 entidades

convocadas. Se han celebrado 20 mesas de trabajo, 5 en la fase previa, 5 en presentaci6n y l0 en consulta oral.
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Producto de ello se han recibido 386 aportaciones, 223, siempre son mayores las observaciones que hay sobre

problemas, y son algo menores, pero en este caso muy elevadas, las que hay del capitulo de soluciones. Junto a eso

en el periodo de los seis meses de consulta priblica, se han recibido 102 observaciones y sugerencias con todas

ellas, lo que dice el Reglamento de la Planificaci6n Hidrol6gica, es que hay que elaborar un informe sobre el

esquema de temas importantes definitivo sobre estas sugerencias, observaciones y propuestas recibidas y someterlo

al informe preceptivo del Consejo de Agua de la demarcaci6n.

Como novedad, se han hecho dos jornadas y yo creo que esto fue novedoso y requiri6 bastante trabajo de

participaci6n pirblica conjuntas hispano portuguesas, la primera se celebr6 en Alc6ntara el23 de abril y la segunda

en Portalegre el26 de mayo. Hubo un total de 175 asistentes y 82 aportaciones se recibieron en el debate.

Eso en cuanto a la Planificaci6n Hidrol6gica. Por terminar, les contamos las otras funciones de la Oficina de

Planificaci6n.

En cuanto a informes de compatibilidad, en el primer semestre del 2009 se han hecho 272 informes de

compatibilidad. El aflo pasado, en el 2008, hubo una punta de cerca de 900 informes de compatibilidad, este aflo

estamos m6s o menos en la media, si272 es el primer semestre, terminaremos cerca de 500 que es un r6gimen

normal.

En cuanto a la tercera y fltima funci6n los planes de ordenaci6n de extracciones en acuiferos sobreexplotados, se

est6n haciendo una serie de trabajos como son la investigaci6n de acuiferos profundos en la cabecera del Tajo, el

an6lisis del consumo del acuifero detritico terciario de Madrid, la reconstrucci6n de series hist6ricas de

extracciones, la modelizaci6n con un convenio con la Universidad Complutense y un estudio mediante t6cnicas de

is6topos estables del proceso de infiltraci6n de recarga de agua del acuifero.

Por fin, otros trabajos para terminar, se est6n llevando a cabo por la oficina de Planificaci6n es realizaci6n de

estadisticas agrarias e identificaci6n de cultivos mediante t6cnicas de detecci6n, el seguimiento de los indicadores

de sequia, la participaci6n en grupos de trabajo de la aplicaci6n del convenio de Albufeira, la modificaci6n de la

p6gina web de la Confederaci6n que se ha puesto al dia y la renovaci6n del visor de informaci6n geogrilfic4 aqui

tienen un ejemplo de la nueva p6gina web de la Confederaci6n, se puede acceder directamente desde la pSgina web

general de la Confederaci6n, el chtajo.es como saben ustedes, pero tambi6n se les da una acceso directo a la p6gina

web del nuevo Plan Hidrol6gico por si quieren acceder de esa manera mils directa.

Y por riltimo, en cuanto a la renovaci6n del visor de informaci6n geogr6fica el articulo 87 del Reglamento de

Planificaci6n Hidrol6gica fija que una de las misiones, que le encarga adem6s el Comit6 de Autoridades

Competentes, es el seguimiento del Plan Hidrol6gico y para ello tiene que hacer un sistema de informaci6n

geogr6fica. Como primer paso se est6 realizando un nuevo visor de informaci6n de la Confederaci6n que en estos

momentos se esli trabajando ya en 100 capas de informaci6n, datos catastrales, fisicos, administrativos.. para que

cuando esto estd en marcha ser6 una de las herramientas principales para ese seguimiento del Plan Hidrol6gico que
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es un mandato tambidn de nuestra legislaci6n. Muchas gracias y quedo a su disposici6n para cualquier aclaraci6n

que precisen.

Presidente: Muchas gracias Bernardo. Pasamos la palabra al Secretario General de la Confederaci6n Juan Maria

Sanabria.

D) Informaci6n sobre actuaciones. Secretaria General

Secretario General: Buenos dias a todos. Me corresponde cerrar esta exposici6n con las actuaciones de la

Secretaria General. Hemos remitido el informe de la Secretaria General a todos con antelaci6n, lo cual me permitir6

hacer un repaso solamente, a vuela pluma, de lo contenido en 61. Como saben la Secretaria General es un 6rgano

logistico de apoyo en la Confederaci6n del Tajo para el resto de las labores que tiene que realizar. Ese apoyo

logistico se realiza fundamentalmente en tres 6reas, la Econ6mica, la Juridica y la de Recursos Humanos.

Me refiero en primer lugar al tema econ6mico que es la parte gruesa del informe que les hemos remitido. De nuevo

tenemos que recordar que el presupuesto de la Confederaci6n del Tajo se ejecuta a travds de dos programas

distintos, el 452A Gesti6n e infraestructuras del agua y el 4564 Calidad del Agua. En las p6ginas 4 y 5 tienen

desagregado el presupuesto y la ejecuci6n a 30 de junio de 2009, para cada uno de los programas y finalmente

agregada para nuestro presupuesto total, la parte m6s significativa de nuestro presupuesto como ya conocen, es el

capitulo 6 de Inversiones Reales , aqui a 30 de junio llev6bamos una ejecuci6n del l6oh, eso es una ejecuci6n baja,

pero que responde al parSmetro habitual de ejecuci6n en la Administraci6n General, la Confederaci6n en particular

que sigue una curva ascendente bastante pronunciada en la segunda mitad del affo. Con respecto al resto de los

capitulos, pues la ejecuci6n es la habitual y la que va marcando el mero transcurso del tiempo.

Sobre los presupuestos iniciales se han hecho una serie de modificaciones presupuestarias, tal vez la m6s

significativa sea la que corresponde al Fondo Especial del Estado para el Estimulo de la Economia y el Empleo, el

llamado Plan E, que hizo que sobre los 84 millones que originalmente teniamos que ejecutar en el capitulo de

inversiones, nos cayeran encima 38 millones adicionales, lo cual, como ya se ha referido anteriormente, est6

suponiendo un importante desafio de gesti6n en todos los ordenes.

Tambi6n se ha hecho una transferencia de cr6dito desde uno de los programas hasta el otro, para ajustar mejor,

teniamos carencia en uno y sobraba en cierto modo en otro, hemos hecho esa transferencia de uno a otro, estamos

tramitando un suplemento de crddito en el capitulo de gastos corrientes para el que siempre encontramos mriltiples

dificultades, la presi6n sobre los gastos corrientes siempre es muy grande y a su vez se ha producido un acuerdo de

no disponibilidad de 400.000 € que nos viene desde el Ministerio, una reducci6n en nuestro presupuesto de esa

cantidad y posiblemente no sea la riltima, seguir6n viniendo acuerdos de no disponibilidad en un contexto de cada

vez mayor de restricci6n presupuestaria.
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Se incluye, siguiendo el par6metro habitual, la distribuci6n territorial de las inversiones aunque posiblemente es

muy poco significativa debido a que como decia la primera mitad del aflo la ejecuci6n de las inversiones no es

significativa. A continuaci6n en la p6gina 7 pueden ver un cuadro sobre la contrataci6n administrativa que recoge

el trabajo que se ha hecho en este 6mbito durante el primer semestre, hasta el 30 de junio, segrin el tipo de contratos

y segrin el procedimiento de adjudicaci6n e incluyendo, tanto el nrimero de contratos tramitados como el importe a

que hacen referencia.

A continuaci6n se hace una referencia a ese Fondo especial parala Dinamizaci6n de la Economia y el Empleo, el

famoso Plan E, con una relaci6n de todas las actuaciones que le corresponde a la Confederaci6n ejecutar en el

marco de este Plan y su estado de tramitaci6n fundamentalmente desde el punto de vista de contrataci6n, desde el

punto de vista de Secretaria General. Se hace luego una breve referencia a las principales inversiones de lo que

seria el presupuesto normal antes del Plan E, aunque de nuevo he de decir que no seria muy significativa y el

informe de la Direcci6n T6cnica es mucho m6s detallado en este sentido.

En la p6gina 9 se recoge el presupuesto de ingresos, siempre recordamos aqui que si un presupuesto siempre es una

estimaci6n, en el caso de los ingresos hacer esa estimaci6n es mucho m6s dificil que en el caso de los gastos. Se

recoge aqui los diversos capitulos de nuestro presupuesto de ingresos y los derechos reconocidos y los cobros netos

hasta el momento. Partes significativas de nuestro presupuesto de ingresos: las tasas, las transferencias, los ingresos

patrimoniales son relativamente poco significativos son algunos alquileres y concesiones que tenemos, las

transferencias de capital son lo m6s importante que nos vienen tanto del Ministerio como de la Uni6n Europea,

activos y pasivos financieros, lo que prestamos y lo que nos prestan y el resultado de operaciones comerciales. De

nuevo recordamos que por ser un organismo aut6nomo tenemos dos presupuestos, el administrativo y el comercial.

Al comercial se imputan determinados gastos y determinados ingresos que son fundamentalmente las tarifas y el

canon, algo asi como el precio del agua que, entre comillas, vendemos, se consagran en el presupuesto comercial y

a su vez luego se imputa a este capitulo del presupuesto administrativo.

Finalmente la variaci6n del fondo de maniobra es en qu6 medida tenemos que echar mano de nuestra tesoreria para

hacer frente a los gastos en caso de que los ingresos sean insuficientes, cosa que ocurre sistem6ticamente por lo

menos en los riltimos aflos.

Despu6s se hace un repaso m6s detallado de cada uno de esos ingresos, comenzando por las tasas, se hace un

repaso de cada una de las diez tasas que recauda la Confederaci6n, y aqui tienen para cada una de ellas un cuadro

con los fltimos afros explicando cu6nto se ha emitido, cuanto se ha recaudado, y el porcentaje de recaudaci6n que

es bastante positivo en la mayoria de los casos y que l6gicamente pues cuanto mbs avanzamos en el tiempo puede

haber un porcentaje mayor todavfa sin recaudar porque esto se puede dilatar en el tiempo. De todas las tasas como

ya hemos repetido las m6s importantes son el canon y la tarifa y tienen ahi el porcentaje de emitido y de recaudado.

Por ser el ingreso m6s importante de la Confederaci6n, a partir de la p6gina 13, se hace un repaso especifico de
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canon y tarifa emitido por cada una de las zonas regables de la campaffa de 2008 y de lo que hemos recaudado y en

las p6ginas siguientes se hace un comentario sobre las incidencias en la recaudaci6n en aqudllos casos en que las ha

habido, en muchos casos hay algunas discrepancias, est6n algunas liquidaciones suspendidas porque han sido

recurridas en los Tribunales y estamos pendientes de decisi6n judicial en ese sentido. Y cerramos en la p6gina 16

las tasas con la tasa correspondiente al control de vertidos.

Otro ingreso significativo de la Confederaci6n son las transferencias y ahi se hace un repaso de las transferencias

corrientes que recibimos tanto del Estado como de otras instituciones y asi como las transferencias de capital, de

momento, hemos ingresado muy poco de lo que tenfamos presupuestado por lo cual existe una cierta digamos

inquietud desde el punto de vista de tesorerfa en la Confederaci6n. Una parte importante de esos ingresos

corresponden a fondos europeos, atendiendo una petici6n de Juntas anteriores se ha enviado informaci6n

desagregada sobre fondos europeos, tanto sobre la programaci6n que ya se ha cerrado la del 2000-2006 como de la

nueva que estamos iniciando ahora de 2007- 2013. En cuanto cerramos con esto, presupuesto de 2009 y la

ejecuci6n de 2009 y nos vamos a presupuesto de 2010.

Como saben ustedes una de las funciones de la Junta es aprobar los presupuestos o tal vez tendriamos que decir

conocer de la propuesta de los presupuestos porque la aprobaci6n verdaderamente quien la hace es el Congreso. La

propuesta de presupuestos que hemos realizado para el 2010 es la que ustedes pueden ver ahi. A su vez tampoco

tenemos mucho margen para la creatividad puesto que, en la mayoria de los capitulos, la variaci6n nos viene

impuesta desde fuera, desde el Ministerio y a su vez desde el Ministerio de Economia, se ha permitido un ligero

incremento en gastos de personal por incrementos de efectivos y en transferencias corrientes tambi6n muy poco

significativo.

Los gastos corrientes perrnanecen a cero, es decir, no hay aumento al contrario de lo que suele ocurrir afio tras aflo

que se permite un ligero aumento en los gastos corrientes no se permiten este aflo, los gastos financieros

perrnanecen los mismos y en las inversiones reales, en el capitulo 6, hemos pretendido este affo, asi como lo

pretendimos el aflo pasado ser un poco m5s prudentes y un poco menos ambiciosos y ajustarnos mejor a la

capacidad de ejecuci6n de la Confederaci6n, desde todos los puntos de vista, desde el punto de vista financiero y

desde el punto de vista de la capacidad de gesti6n y hemos intentado hacer una reducci6n significativa en el

capitulo m6s importante de nuestro presupuesto que es el capitulo 6 y que ,como ven, nuestra propuesta es que pase

de los 84 del afio pasado a los 61 en este aflo.

Activos y pasivos financieros permanecen igual, permanecen ahi esos 20 millones como capacidad de

endeudamiento de la Confederaci6n es algo que sistem6ticamente se trae para conocimiento y aprobaci6n de la

Junta de Gobierno y a dia de hoy gozamos de una plliza de cr6dito con un banco, lo que nos permite echar mano

del cr6dito cuando es necesario y amortizarlo r6pidamente cuando no es necesario. Asi lo hicimos en la fase final

del afio pasado, hicimos uso del crddito y luego r6pidamente en la primera mitad del affo lo hemos amortizado para
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evitar gastos financieros y porque en ese momento teniamos ingresos de otra naturaleza pero ahi pernanece esa

capacidad de endeudamiento y con conocimiento de la Junta de Gobierno.

A continuaci6n me refiero al presupuesto de ingresos casi haciendo la misma reflexi6n, que biisicamente estamos

obligados a que cuadre los ingresos previstos con los gastos previstos y 6sta es la estimaci6n que hacemos para que

asi cuadre y me refiero despu6s al tema de la tesoreriay la evoluci6n de la tesoreria. En realidad ya me he referido

brevemente al hecho de la p6liza de cr6dito y tambi6n tengo que repetir algo que contamos en la Junta anterior y es

que hay un nuevo sistema de gesti6n de las transferencias que recibimos desde la Direcci6n General del Tesoro de

forma tal que si tenemos exceso de tesorerfa, aqu6llas transferencias que nos colresponden, nos las retienen de

forma tal que estamos obligados a vivir siempre en el limite, por lo cual aqudllos tiempos de grandes tesorerias de

60 millones de euros han pasado posiblemente para siempre aqui en esta Confederaci6n, de forma que siempre

vivimos con un pequefro margen de tesoreria y cuando tenemos que gastar pedimos que no desretengan aqudllas

transferencias que nos corresponden pero que no han sido integradas.

Se hace referencia a la linea de cr6dito de 20 millones que ya me he referido, a continuaci6n el listado de deudas y

deudores entendiendo por ello aqu6llos derechos que nosotros hemos reconocido pero que no hemos llegado a

cobrar, esto ya se trajo en la Junta anterior, la tipologia de las deudas entre comillas es diversa, el grueso

corresponde a tarifas y c6nones que estan recurridos en los tribunales y cuya ejecuci6n est6 suspendida, pero como

dijimos en la vez anterior, esto supone una importante presi6n sobre nuestra tesoreria.

Me refiero a continuaci6n brevemente a las otras 6reas de actividad de la Secretaria General, el Area Juridico

Patrimonial en la p6gina 23 pueden ver el tipo de actuaciones que se realizan y el nfmero de expedientes incoados

en este 6rea en el primer semestre, tambi6n llevamos la gesti6n del ingente patrimonio de la Confederaci6n,

seguimos en el proceso de inventario y regularizaci6n contable de nuestro patrimonio, una labor absolutamente

tit6nica y que creo que vamos m6s adelantados en ella que otras Confederaciones. Voy a hacer una breve referencia

en el 6mbito patrimonial al proyecto de traspaso de la titularidad del poblado de la Presa de Gabriel y Gal6n a la

Junta de Extremadura, tenemos una petici6n por parte de la Junta de Extremadura para llevar alli a cabo un

proyecto, en ese inmueble, un proyecto complementario al Centro de Alto rendimiento deportivo que hay en la

finca colindante y estamos poniendo en marcha el expediente para el traspaso de titularidad a la Junta de

Extremadura, lo cual puede iniciar una linea de acci6n con respecto a otras partes del patrimonio de la

Confederaci6n en otras partes de la cuenca.

Tambi6n he de hacer una breve referencia al proyecto de adquisici6n de la parcela del aparcamiento de la calle

Fruela, aqui en el aparcamiento hay una pequefla parcela que no es de nuestra propiedad, es de un particular y tras

un largisimo proceso de negociaci6n pues hemos llegado al acuerdo para la compra de esa parcela. Ese largo

proceso ha incluido realizar dos tasaciones del precio distintas, vamos finalmente a comprar por la media del precio

entre las dos tasaciones y la Junta de Gobierno, entre sus funciones, estS conocer sobre los actos de adquisici6n del
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patrimonio de la Confederaci6n. En realidad, esto de actos de disposici6n yo entiendo que es m5s bien cuando la

Confederaci6n quiere vender, no cuando quiere comprar, pero en cualquier caso para curarnos en salud pues

hacemos referencia a este proyecto de compra de esta parcela.

Tienen un cuadro sobre la marcha del gran ntmero de expedientes de expropiaci6n que tenemos en este momento

vivos y tramit6ndose y finalmente referencias, no me voy a extender en ellas, a la actividad del 6rea de Recursos

Humanos, la evoluci6n de nuestra plantilla, la secci6n de locomoci6n, aqui solo hacer una referencia al hecho de

que veniamos conviviendo un sistema mixto en cuanto a nuestra flota de vehiculos, entre vehiculos en propiedad y

vehiculos en renting. Definitivamente hemos apostado por los vehiculos en propiedad en detrimento del renting,

porque el renting, sin duda alguna, es mucho miis c6modo para el gestor pero infinitamente m6s caro y encima se

imputa al capitulo 2 de gastos corrientes, que es el capitulo del que tenemos m6s carencias, de forma tal que

definitivamente damos de baja el renting en este afro y compramos los 50 y tantos vehfculos que teniamos en

renting pasamos a comprarlos.

La memoria termina con la referencia a la actividad de prevenci6n de riesgos laborales y de nuevo recordar que

solo hemos tenido accidentes leves, algunos sin baja, otros con baja pero leves.

El repaso se cierra con una referencia al Servicio de Sistemas Inform6ticos, en las riltimas p6ginas pueden ver los

proyectos que tenemos en marcha, solo destacard uno que creo especialmente importante, que es la remodelaci6n

del portal web de la Confederaci6n. Si ustedes han entrado se dar6n cuenta que estS bastante obsoleto, bastante

desorganizado, est6 antiguo, vamos a cambiar todo, el formato y el contenido. La phgina que hacia referencia

Bernardo es una p6gina especifica de la Oficina de Planificaci6n que cuelga de la p6gina general de la

Confederaci6n del Tajo. Y esto es todo por nuestra parte.

Presidente: Muchas gracias Juan. Y ahora damos paso a la riltima parte. Ruegos y preguntas. Todos estamos a

disposici6n de ustedes para lo que estimen pertinente.

Jos6 Ignacio Almaraz de la Comunidad de Regantes del Borboll6n de Moraleja: Es referente a Comisaria de

Aguas en lo que ha explicado en el Area de Concesiones y Autorizaciones ha manifestado que se harian m6s

expedientes que estaban entrando. Realmente hay uno de los expedientes que nosotros hemos hecho un recurso en

via administrativa, no se nos ha dado resoluci6n a ese recurso y la concesi6n ha sido tramitada, entonces, por eso

quiero decir que no sabemos ahora como se est6n haciendo el proceso de las concesiones, pero si es asf nosotros no

estamos conforme con ello. Me refiero a una concesi6n de promociones y construcciones Arlope del Embalse de

Borboll6n. Nosotros teniamos hecho un recurso en via administrativa, no se nos ha dado respuesta y ha salido

publicado en el Boletin Oficial de la provincia la concesi6n a esa solicitud. No s6. Vamos a seguir haciendo recurso
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potestativo a la Presidencia y si es necesario procederemos a un recurso potestativo administrativo al Tribunal de

Justicia de Madrid.

Comisario de Aguas: Tendriamos que ver el expediente de que se trata. Me estii diciendo que es una concesi6n

que ustedes han alegado en contra de esa concesi6n. El procedimiento concesional es un procedimiento reglado

como usted muy bien sabe. Entiendo que se ha desarrollado ese procedimiento, que ustedes habr6n presentado las

alegaciones correspondientes en el tr6mite de informaci6n priblica, supongo que habr6 habido adem6s un acta de

confrontaci6n con los alegantes y con los peticionarios y luego la Confederaci6n habr6 resuelto despu6s del

informe correspondiente de la asesoria juridica, se les habr6 dado traslado a ustedes como parte interesad4

entiendo, ;no?. Ustedes podrin alegar en lo que en derecho proceda, pero supongo yo que el procedimiento se

habr6 hecho con todos los sacramentos. Pero de todas formas si me da usted referencia pues le podriamos contestar

de una forma m5s explicita.

Jos6 lgnacio Almaraz: De todas maneras hemos pedido incluso copia de los informes correspondientes y nos han

estado dando largas, e impedimentos al tema. Si, no se extrafre porque ha sido asi.

Comisario de Aguas: Si me da usted el nfmero de expediente. Desde el momento que ustedes se personan como

parte interesada en el procedimiento, se les habr6 dado tr6mite de audiencia de acuerdo con lo que dice el

Reglamento, y luego al final repito la Confederaci6n habr6 resuelto y ustedes podr6n intervenir como parte

interesada. Si me da la referencia... lo que entiendo es que no se les estil atendiendo desde un punto de vista de

informaci6n que solicitan.

Presidente: Muy bien, nosotros nos preocuparemos de que le llegue inmediatamente la informaci6n precisa al

ciudadano.

Jos6 lgnacio Almaraz: Otra pregunta dirigida a Direcci6n T6cnica, que ha estado hablando de una tranquilidad en

lazona regable. No s6 si esa ha sido nuestra sensaci6n la que hemos transmitido en la Junta de Explotaci6n, pues

no hemos procedido correctamente, nuestra forma de actuar no ha sido la ideal, porque realmente usted conoce los

problemas que tiene nuestra zona regable, la intranquilidad que existe, la falta de dotaci6n que hay actualmente que

no estamos dando a todas las demandas que tenemos y l6gicamente nuestra zona no es de tranquilidad sino todo lo

contrario. E incluso estamos pendientes de que podamos terminar la campafra de riego, o sea que de tranquilidad yo

creo que realmente no fue nuestra postura la de presentarnos alli con una plena tranquilidad.
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Director T6cnico: Posiblemente me he expresado mal en el sentido de que el mensaje tranquilizador lo ha querido

trasladar la Confederaci6n. Nos hemos visto hace unos dias, o sea que no hay grandes variaciones en el sentido.

Creemos que hay agua para cubrir la dotaci6n, sabemos y agradecemos del sentido de responsabilidad que la

Comunidad de Regantes del Arrago ha tenido desde el principio, se acord6 una reducci6n de la superficie a cultivar

del70o/o,lo cual creemos con las riltimas previsiones que vimos el dia de la Junta de Explotaci6n que llegaremos al

final de campafra con el esfuerzo de todos. Es verdad que una de las cosas que se puso de manifiesto en esta Junta

de Explotaci6n es que los cultivos por razones de mercado, pues van evolucionando hacia lo que el mercado

demanda y que realmente se est6n requiriendo unas dotaciones superiores, no s6 si son 88 Hm' me parece los que

tiene adjudicada la zona regable y que a su juicio pues parece que no cubre la dotaci6n que est6 demandando en

estos momentos la zona. Pero como referencia recurriendo a la dotaci6n te6rica creemos y no hago m5s que repetir

que con su contribuci6n y con su esfuerzo que llegaremos a final de campaffa con cierto esfuerzo.

Jos6 Ignacio Almaraz: Nos preocupa mucho esa tranquilidad pero realmente los esfuerzos los estamos realizando

desde primero de campafla. El propio Presidente en una manifestaci6n hecha a los medios de informaci6n,

concretamente en el Hoy de Extremadura manifest6 que todas las zonas regables estaban perfectamente bien

exceptuando la cabecera del Alberche, no s6 si recuerda bien, Sr. Presidente, esa manifestaci6n que hizo a los

medios de comunicaci6n. Nosotros no hemos tenido problemas con el tema porque ha habido agricultores que si el

Sr. Presidente de la Confederaci6n manifiesta que hay plena tranquilidad y hay dotaci6n suficiente para atender a

los riegos que aesto es lo que estSis haciendo?, 6qu6 agua est6is repartiendo?, l6gicamente hemos tenido problemas

y seguimos teniendo problemas con todo ello. Y dudamos mucho de llegar a final de campafla, esperamos que si,

pero es a base de las acfuaciones que estamos haciendo durante todo el verano, pero repercute a la hora de la

producci6n, o sea que eso est6 ahi.

Presidente: Yo manifest6 mi inquietud tambi6n por el Anago por otra raz6n distinta, no porque no hubiera agua

sino por el tema de las infraestructuras, si recuerda, en aquellas declaraciones, es decir, el problema no es que

tengamos poca agua, lo pongo entre comillas, porque claro 88 Hm3 para 9.000 Ha, pues estamos hablando de una

dotaci6n de 10.000 m3 por Ha, es decir, parece un poco como abundante, ocurre que la zonaregable est6 en mala

situaci6n, es una zona que no admite rendimientos muy altos, con lo cual hay que regarla con mucho agrra para

ahorrar algo de mano de obra y por otro lado pues tampoco admite unas reparaciones y una modernizaci6n

importante. No quiero establecer pol6mica pero quiero decir que objetivamente una dotaci6n de 10.000 m3 por Ha

pues es poco defendible, simplemente.
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Jos6Ignacio Almaraz: Quiero corregirle un poco en el tema de la dotaci6n de esta campafra de riego. No tenemos

88 Hm3, para atender la campafla hemos tenido 71 Hm3 no 88, o sea, que no sale esa media. Y normalmente

tenemos una dotaci6n de 9200 Ha que venimos a consumir de 87 a 88 Hm3 de media, l6gicamente hubo una zona

regable normal, pero este afro no los tenemos, tenemos 71 no 88. Quiero hacer esa incidencia.

Presidente: 71 dividido entre.., como hay una reducci6n del 300/0, continria siendo m6s o menos la misma dotaci6n,

estamos hablando de pequefras dotaciones. No es producto del estado que tienen las infraestructuras, tampoco son

zonas regables muy productivas, desgraciadamente, que estiin muy agotados los terrenos, en fin tienen muchos

problemas, no quiere esto responsabilizar a los agricultores, por favor, est6n haciendo un esfuerzo digno de elogio y

digno de agradecimiento, pero es dificil de justificar dotaciones de 10.000 m3 por Ha, simplemente.

Francisco G6mez Rodulfo presidente M.I. rio Alag6n: Buenos dias. Yo dos temas, primero, fondos FEDER, no

entiendo c6mo es posible que haya obras anunciadas con los carteles puestos financiadas con fondos FEDER que

no figuren en la relaci6n u obras anunciadas en el Boletin Oficial como financiadas con fondos FEDER que

tampoco figuran en la relaci6n. No lo entiendo. Ya no s6 si se asigna a unas obras y luego se aplica a otras. Si esto

es asi, desde que nosotros ya los regantes por lo menos desde el affo 2003 o las tarifas del 2003 estamos exentos del

pago de la amortizaci6n correspondiente a los fondos FEDER, esa asignaci6n a unos solos o a otros nos puede

perjudicar gravemente. No se puede hacer asi. Pienso.

En segundo lugar, en cuanto al Plan E ya se nos ha dicho en las Juntas de Explotaci6n que el Plan E iba a ir

tambidn a tarifas, no estamos de acuerdo, creemos que se ha hecho por otros motivos, fundamentalmente por

motivos de empleo y luego en segundo lugar con una financiaci6n especial, o sea que no estamos de acuerdo que

vaya atarifa.

Presidente: En primer lugar, la relaci6n de obras que est6n aprobadas con fondos FEDER es fija y no se ha

modificado. Precisamente estamos haciendo ahora una revisi6n. Que no est6n recogidas aqui pues es raro habria

que ver cual.

Director T6cnico: Creo que tratamos este tema en la Junta de Explotaci6n. Digamos es obligatorio que si es de

Fondos FEDER tienen que tener el cartel si no lo tienen evidentemente es una omisi6n que deberia ser subsanada

cuanto antes porque puede ser hasta motivo de que por parte de los responsables de la gesti6n de los fondos ...., Si

es verdad que ha habido obras que, inicialmente cuando se han licitado, para ser acreedores de fondos feder hay

que cubrir todos los requisitos, hay algunas que inicialmente han estado en fondos Feder y que despu6s es posible

que no lo hayan estado. Asi como es posible que en un sentido pueda ocurrir, en el otro sentido no puede ni debe
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ocurir; de todas maneras como yo creo que va a precisar el Secretario si tenemos la lista de los que existe esta

discrepancia pues haremos el chequeo corespondiente y daremos la aclaraci6n correspondiente. Respecto a la

segunda pregunta repetimos un poco los mismos temas que se plante6 en la Junta de Explotaci6n respecto a la

financiaci6n de los fondos Feder que en anteriores Juntas de Explotaci6n por parte del Organismo siempre hemos

hecho uso de un informe de la Abogacia del Estado donde ponia de manifiesto que la aplicaci6n del rdgimen

econ6mico - financiero contemplado en la Ley debe interpretarse en sentido literal, es decir, todas las obras

financiadas total o parcialmente por el Estado. Otra cosa es como el Estado consolida sus presupuestos para

poderlas financiar. Es cierto que todas las inversiones que est6n repercutiendo en Tarifas y C6nones han sido

ejecutadas por el Estado, lo cual no contradice que algunas de ellas se han podido beneficiar de ayudas Feder. A la

vista de la riltima sentencia, hemos solicitado por parte de la Abogacia del Estado y por parte de la Direcci6n

General un criterio de c6mo aplicar esa sentencia. De momento no hay nada miis que un informe por parte de la

Direcci6n General que a su vez se da traslado que se va a hacer una consulta con car6cter general a la Abogacia del

Estado ya que son los servios jurfdicos del Estado los que defienden los intereses del mismo y una recomendaci6n

de que en ausencia de un posterior informe y determinaci6n a ese respecto se apliquen las sentencias en sus propios

t6rminos. Como ya contamos en las Juntas significa que si alguien ha recurrido la tarifa del 2003 y los tribunales le

han dado laraz6n habr6 que efectivamente rehacer la tarifa del 2003 para quien lo haya recurrido e incluso, en este

caso todavia estamos esperando la orden de ejecuci6n de sentencia puesto que la ejecuci6n de sentencia, por

razones que explic6bamos en la Junta y que no vamos a extender, no es tan simple, no es tan facil saber esas

ayudas. O sea que, incluso en caso de ejecuci6n de sentencia,habri que ver las instrucciones que se reciben para

ver esa ejecuci6n de sentencia c6mo se hace, puesto que la cuantificaci6n de esa ayuda no es algo fScil y en la

mayoria de los casos adem6s ese periodo no se ha terminado.

Presidente: De todas maneras ustedes tienen suficiente informaci6n via FENACORE de este tema tanto de Fondos

Feder como lo del Plan E, son temas litigiosos que naturalmente la soluci6n que se le dd no va a ser solamente para

el Tajo, si se le da una soluci6n va a ser para el Tajo, Segura, Duero, Guadiana etc. Y ustedes tienen informaci6n

suficiente de FENACORE.

Francisco G6mez Rodulfo: De acuerdo, pero yo lo que quiero en cuanto al Plan E es que conste en acta la

oposici6n o la posici6n que tenemos los regantes, que no queremos que figure en las tarifas.

Presidente: Bueno, yo esto lo doy por supuesto que cualquier obra que se incluya en tarifa va con la oposici6n de

los regantes. Yo esto lo doy por hecho. En este caso es especifico.
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Francisco G6mez Rodulfo: En cuanto a los fondos Feder, nosotros, por ejemplo, en concreto la obra de mejora del

canal 1, 3 los carteles est6n incluso puestos ahora: obra financiada con fondos Feder e incluso est6 cuantificada la

ayuda y aqui no figura y luego en cuanto a los 6rganos de modernizaci6n del sector I al 15 de los riegos del Alag6n

en la publicaci6n en el Boletin Oficial se indica que son obras financiadas, y aqui tampoco figuran.

Presidente: Si finalmente permanecen, porque esto es objeto constantemente de reprogramaci6n, en primer lugar

yo lo que tengo de fondos Feder es una parte relativamente pequeffa pero no sabemos si va a perrnanecer totalmente

porque los fondos estructurales son propios de una Comunidad Aut6noma y son objeto continuo de negociaci6n

depende de los fondos que tenga Extremadura, si en un momento determinado decide dedicarlos a mejora de

regadio o decide dedicarlo a saneamiento y depuraci6n, o lo quiere dedicar en funci6n de unos incendios que ha

habido en este momento, a repoblaci6n forestal, en eso estamos discutiendo. Por eso digo que, hasta que no termine

los periodos de programaci6n, no es posible saberlo. Naturalmente que han salido con la vocaci6n de que vayan

como los fondos europeos pero nada m5s.

Francisco G6mez Rodulfo: Nosotros por ejemplo la obra de la SEI-ASA esta cuantificada y determinada la

cantidad. Y ya se tienen en cuenta que son fondos Feder y que vienen de Europa y eso desde el momento que se

hace el proyecto. O sea que yo me imagino que esa determinaci6n o esa cantidad se har5 en el momento que se

proyecte 6no? O se dote econ6micamente el proyecto.

Presidente: Se dote econ6micamente el proyecto.

Persona sin identificar: Nosotros somos del mismo sentir. Estas obras del Plan E se estiin haciendo una serie de

obras que nosotros no las hemos solicitado y resulta que no s6 si es para salir de la crisis o no salir de la crisis

resulta ser que si nosotros no tenemos dinero nos van a cobrar unas obras evamos a salir de la crisis si nos van a

cobrar m6s dinero? Nos vamos a meter m5s en crisis. Son unas obras que nosotros no hemos solicitado, entonces

nosotros no estamos por la labor de que vayan cargadas en tarifas.

Presidente: Es un tema que estS en discusi6n en este momento con FENACORE, ustedes lo conocen

perfectamente, yo no estoy anticipando ninguna soluci6n, lo qud si digo es que la soluci6n que se le vaya a dar va a

ser para toda Espafla naturalmente, no solo para esta cuenca.

Jesfs Pic6n de la Junta de Castilla y Le6n: Mi pregunta es para Direcci6n T6cnica, dentro de las obras que se

est6n ejecutando en el ejercicio, se han ejecutado y se est6n ejecutando en el 2009 me consta, viene aqui depuraci6n
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de varias poblaciones de Castilla y Le6n, me imagino que aunque no vengan especificadas sean relativas a Avila,

El Tiemblo, creo que Balbarraco, Cebreros, Navaluenga, y mi pregunta era sobre todo si tambi6n lo de Burgohondo

si estaba previsto dentro de estas cuantias o no.

Director T6cnico: Las de Burgohondo, Navaluenga y otros t6rminos municipales que ahora no recuerdo obedecen

al titulo que tenia ese proyecto. La primera Burgohondo no pudo finalmente incluirse en el proyecto definitivo por

las dificultades de llegar a un acuerdo con el municipio en buscar un emplazamiento y aunque el nombre del

proyecto mantiene Burgohondo, en la actualidad Burgohongo no est6 incluido. Estamos estudiando la posibilidad

de un modificado incluirlo. Pero a pesar del nombre, en principio en el proyecto que estii ahora contratado a pesar

del nombre no estii incluido.

Jesris Pic6n: O sea, que el colector se va a modificar o lo que sea y est6 todavia en estudio. Y una segunda

pregunta es tambidn por el abastecimiento ala zona Sotillo de La Adrada, La Adrada que yo creo que est6 afectado

por el proyecto del alto Ti6tar. Creo que ha dicho que se encuentran en evaluaci6n de impacto ambiental ino? Y

que se va a contratar en principio la pr6xima anualidad en el primer semestre. 6es asi?

Presidente: En primer lugar est6 en proceso de evaluaci6n de impacto. Como bien sabe D. Jesris pues yo no s6 el

tiempo que se va a tardar el tiempo pero no es f6cil prever. Cuando est6 terminado la evaluaci6n de impacto si es

que es aceptable la soluci6n, que yo creo que si porque ha estado previamente negociado, lo normal es que se

contrate en la pr6xima anualidad pero hasta que no tengamos el proyecto con seguridad no lo podemos saber, no

podemos comprometernos a una fecha concreta.

Jesris Pic6n: Vale. Es que hay una necesidad muy precaria, pueblos con cisternas, en fin.

Presidente: Bueno, en este momento coches con cisternas no los hay, los va a haber probablemente.

Jesris Pic6n: Bueno algo tienen ya en concreto, pero bueno. Gracias.

Miguel Chillar6n de Ia Junta de Comunidades de Castilla La Mancha: Por parte de la direcci6n T6cnica en el

informe, en el punto 2 relativo a la explotaci6n de las infraestructuras hidrriulicas de las zonas regables del Estado y

demandas de riego atendidas se hace menci6n a la cesi6n de derechos que ha tenido lugar desde el Canal de

Estremera y el Canal de las Aves. Decir que pensamos que no se ajusk a derecho porque incumple la legislaci6n

ambiental en materia de evaluaci6n de impacto ambiental de Castilla La Mancha, estamos hablando de detraer del
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orden de 70 Hm3,77 en concreto, unos 50 Km m6s arriba de donde se detraen te6ricamente para regar estas zonas

regables y en fin yo tambi6n coincido con lo que dice el Presidente, nos parece un anacronismo los 10.000 m3 por

Ha para regar y si se hace la divisi6n resulta que en el Canal de Estremera estamos hablando de 10.500 m! por Ha

los que se envian via ATS hasta el Segura y en el otro caso, en el Canal de las Aves, la divisi6n sale 12.200 m'por

Ha, pensamos que es un anacronismo en los tiempos que corren estas dotaciones por Ha lno? Pensamos que est6n

absolutamente sobredotadas estas zonas regables, que les sobra agu4 porque si no probablemente no la venderian y

en fin aparte de esa circunstancia de que es un anacronismo esas dotaciones el que el agua es de todos, ese agua si

se vende, que sea la sociedad, el Estado que de alguna manera se beneficie porque ahora mismo exclusivamente se

est6n beneficiando los regantes que ya se ha convertido en una costumbre en dejar de regar.

Y por otro lado me gustaria saber, se dice, respectivamente que efectivamente no se aplicaron en las mencionadas

zonas, me gustaria saber los controles que se llevan a cabo por parte de la Confederaci6n para verificar que

efectivamente no se riega o a lo mejor est6n regando con la otra parte de la dotaci6n y por Ha se consumen 3, 4,

5.000 m3 y 6stos son los que vendemos a otros sitios. Esa es la duda que yo tengo. Seguro que sobre lo otro

pensamos de forma diferente pero por lo menos aclararme la duda si de forma efectiva se conffola que no se riegue

lno?

Presidente: Nosotros nos aplicamos directamente alaLey. Nosotros ni estamos de acuerdo ni dejamos de estar de

acuerdo, esos beneficios les permite la Ley, es aprobado, ustedes han planteado los recursos que han creido

pertinentes, han sido consultados en su momento y simplemente esti planteado legalmente. En cuanto a que no se

riega, rinicamente en el Canal de las Aves no se vendi6 toda la dotaci6n, y entonces hubo unas 45 hect6reas que se

regaron, por supuesto que se controla que no se riegue, esto de dos maneras, primero sobre el terreno naturalmente

con los guardas que tenemos y en segundo lugar, con fotografia a6rea de todas las campaf,as que se realiza, de toda

la zona regables donde se puede ver, evidentemente donde mejor se ve una zona verde en verano, y naturalmente

que no se riega, se comprueba que tiene efectivo control, de tal manera que, recuerdo en estos aflos, solamente

hubo un incidente, alguien que intent6 regar en la zona de Aranjuez, y tuvo una sanci6n bastante importante, de

varios cientos de miles de euros.

En cuanto al tema de las dotaciones si son exageradas o no son exageradas las dotaciones, que tenian concedidas

antiguamente hasta que se modemizaron las zonas regables, estas zonas precisamente se estin haciendo a la

modernizaci6n, tenemos un convenio con la Comunidad de Madrid para hacer la modemizaci6n de Estremera, en

ese momento pasar6n ya a una cifra de 7.000 m 3/ Ha, creo recordar, pero una cifra de este orden de magnitud y

exactamente igual como el Canal de las Aves.
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Jose Trigueros de Ia Comunidad de Madrid: Yo quiero transmitir al Presidente, la gran alarma que se est6

produciendo entre los riberefros y los municipios de que est6n cerca del embalse del Burguillo y San Juan, por el

desembalse que se ha producido de una forma muy precipitada parece ser, disminuyendo muchisimo el caudal

diario que se percibe y un poco conocer hasta donde va a llegar, porque dice que vamos a llevar a valores similares

a los de octubre de 2006, yo no sd si en octubre de 2006, se pudo hacer uso deportivo del embalse de San Juan o no

se pudo hacer, por que hay tambi6n una economia, digamos, dependiente de este uso deportivo, m5s en esta 6poca

del affo, y que digamos desde la Comunidad de Madrid l6gicamente apoyamos a los agricultores, no puede ser de

otra forma, pero entendemos que tambidn hay que intentar compatibilizar los usos deportivos de los embalses y el

regadio si ello es posible.

Presidente: Los embalses del Alberche han comenzado a tener una serie de usos con motivo de la ampliaci6n del

abastecimiento de Madrid, naturalmente se esta dando una parte del abastecimiento a Madrid desde los embalses de

Burguillo y San Juan. La preocupaci6n que ustedes expresan de Burguillo y San Juan, no es exactamente de

Burguillo y San Juan, es m6s bien de San Juan solamente.

Por otro lado, se est6 dando el abastecimiento a Madrid, se estii dando el abastecimiento de la Sagra Norte excepto

la Sagra este, se est6 dando naturalmente el abastecimiento de Talavera y el regadio de los Riegos del Alberche

desde el Alberche. Todos estos usos son prioritarios sobre cualquier uso turistico, desde luego yo comprendo los

intereses de las industrias que hay alli establecidas de n6utica y otros, pero claro un affo que ha sido probablemente

el m6s seco que se recuerda en el Alberche, o por lo menos uno de los secos, se ha podido salvar un poco la

campafra gracias a que el Canal Isabel II ha moderado tambi6n sus extracciones y en un ejercicio de comprensi6n

ha hecho utilizaci6n de otros embalses que estaban en buenas condiciones, pero claro si dejamos de utilizar estas

cantidades para vivir, la que entraria en riesgo es el abastecimiento de Madrid. Hay afios muy secos como 6ste que

nos han entrado solo 133 Hm3 en Burguillo cuando lo normal son 650 Hm3, estamos hablando de unas cifras muy

dispares que naturalmente algrin uso tiene que salir relativamente perjudicado y en este caso le toca al turistico

porque no podemos hacer restricciones ni a Madrid ni a los abastecimientos, ni tampoco por supuesto a los

regadios, porque estSn en orden prioritario. Yo comprendo la situaci6n de estos pueblos, comprendo la situaci6n de

estos Alcaldes y de estas urbanizaciones, pero claro compatibilizar absolutamente todos los usos en 6poca de

sequfa, es pr6cticamente imposible.

Jos6 Trigueros: Si, yo lo rinico que, quiz6 lo que habia hecho falta es una campafla de comunicaci6n m6s

importante de la que se ha hecho para que la gente supiera a que atenerse, y no en el momento actual que se est6

viendo, cuando la gente digamos m6s o menos en 6poca vacacional, va viendo que cada vez se queda sin agua el

embalse San Juan, quiz6s eso es el problema m6s importante tambi6n, la comunicaci6n tambidn es importante
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porque este aflo con independencia de que estii claro que es un afro de sequia la percepci6n que tienen los

madrilefros, es todo lo contrario, de que no ha sido un afro de sequia, sino un afro de abundancia de lluvia, aunque

efectivamente la verdad no es asi, pero la percepci6n que se tiene es la contraria.

Es un poco la queja que yo puedo transmitir y la preocupaci6n que se tiene, esperemos que no haya movilizaciones

sociales que eso es desagradable para todos.

Presidente: Si, es muy desagradable pero vamos si lo hubiese es inevitable por que desde luego no estii en el

6nimo de la Confederaci6n y de las Juntas de Explotaci6n dejar sin agua a los regadios y me imagino que aqui un

representante del Alberche que no estar6 muy de acuerdo con la petici6n.

Es muy dificil compatibilizar todos los usos, desde luego se han instalado una serie de municipios, una industria y

los embalses no son lagos, desgraciadamente, los embalses est6n hechos para llenarlos y vaciarlos, evidentemente.

Jos6 Trigueros de la Comunidad de Madrid: Tendria una segunda cuesti6n, es que yo creo que desde la

Confederaci6n se deberia o deberiamos abordar, la Comunidad de Madrid tambi6n apoyando el tema, de lo que es

eliminar construcciones ilegales en la zona del dominio priblico hidr6ulico. Tenemos un gran problema varios

sitios, pero concretamente el de M6stoles, Arroyomolinos es un problema que va creciendo dia a dia y vamos a

tener la segunda cafrada real o ya la tenemos la cafrada real del agua; entonces yo creo que este es un tema que

verdaderamente cuanto antes cojamos el toro por los cuernos mucho mejor, y yo creo que al ser las ocupaciones en

dominio priblico hidr5ulico, creo que debe encabezar el movimiento la Confederaci6n Hidrogr6fica.

Presidente: Asi lo hemos entendido, que las ocupaciones ilegales al final terminan generando un problema de

chabolismo y creando un problema, peor en este momento, de zonas marginales. Lo que ocurre es que respecto a

los que estaban en dominio ptblico hidr6ulico se hizo ya una campafra y se llevaron a los tribunales, por que para

expulsar a alguien, como es sabido, se necesita un proceso judicial, m6s o menos amplio dependiendo de lo que

dictamine el juez y se pudo superar en buena parte en el Jarama y en otros sitios del domino priblico. Ocurre que en

M6stoles pr6cticamente hay 3 o 4 viviendas que estdn en dominio priblico. Se hizo una delimitaci6n del dominio

pirblico, y solo hay 3 o 4, hay mucha en zona de policia y zona inundable, que esto ya es responsabilidad de los

ayuntamientos y en muchos casos adem5s sin posibilidad de vuelta atr6s porque hay viviendas con 25 o 30 aflos de

antigiiedad que est6n consolidadas. Entonces a la vista de las situaciones diferentes, tuvimos varias reuniones con

los ayuntamientos afectados, y tambidn con la Comunidad de Madrid tuvimos aqui mismo una reuni6n, estuvo

tambidn la comandancia de la Guardia Civil y efectivamente estuvimos hablando de todo ello y al final hemos

hecho un proyecto de unas motas, que est6 entre parte del dominio publico hidr6ulico y lo que hace es proteger
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estas viviendas de una posible inundaci6n. Se ha hecho la mota y esto estl en este momento en evaluaci6n de

impacto ambiental, creo recordar.

Probablemente no sea la mejor soluci6n pero lo que le aseguro a mi amigo Trigueros que es la rinica posible, por

que de verdad la variedad de situaciones es tan distinta y la mayor parte de la ocupaci6n no es de dominio priblico,

sino que es de zona inundadle que probablemente nos meteriamos en un proceso pr6cticamente interminable, como

tenemos en alguna zona del Alberche donde ya llevamos 12 affos aproximadamente esperando una sentenciapara

tirar 136 viviendas. Es decir, que al menos es una soluci6n que es inmediata, vamos que es inmediata en cuanto se

pueda tramitar el proyecto, evidentemente van a quedar estas viviendas tapadas por un muro de tierra, que no

deberia ser el adecuado pero al cabo de 30 o 40 affos, ya no es posible determinadas soluciones de derribar casas.

Se habl6, de todas las maneras, con los ayuntamientos afectados y al final a todo el mundo le pareci6 la soluci6n

entre otras cosas porque era la m6s c6moda probablemente, no era la m6s complicada.

Jos6Ignacio Sinchez, de la Junta de Extremadura: Queria volver a insistir una vez m6s, en algo que ya expuse

en la reuni6n del23 de febrero, que es que se agilice todo lo posible las obras pendientes del plan hidrol6gico

nacional, especialmente la de la Mancomunidad de Santa Lucia y la de la Mancomunidad de las Hurdes, son dos

zonas que ahora mismo estamos teniendo graves problemas, como bien ha dicho el Director T6cnico en su informe

el affo ha sido muy seco y ahora mismo estamos en la zona centro de CSceres teniendo que hacer obras de

emergencia, dos de ellas las ha asumido la Junta, otra la Confederaci6n del Guadiana porque estamos teniendo

aut6nticos problemas, concretamente en la Mancomunidad de Santa Lucia estamos teniendo problemas en

determinadas localidades con la conducci6n actual porque no es capaz ni la conducci6n ni la Etap de suministrar

agua suficiente, y estamos con unos problemas terribles y por eso pido desde aqui, que se agilice todo lo que sea.

Yo s6 que el proceso de licitaci6n lleva su tiempo, pero que se inicie la licitaci6n cuanto antes, y en cuanto a la

Mancomunidad de las Hurdes pues igual, si est4 en informaci6n priblica, ya sd que tambi6n tiene los plazos pero

que se agilice en todo momento la tramitaci6n de esos dos expedientes.

Como segunda cuesti6n, en cuanto a la Oficina de Planificaci6n, el plan de depuraci6n pendiente esti ahora mismo

en manos del Ministerio de Medio Ambiente para consensuarlo y firmar un protocolo, y en cuanto est6 firmado

estar6 a disposici6n de la Oficina. No lo hemos querido mandar antes porque queriamos mandar un documento lo

m6s real posible y tambi6n conjuntamente con 6l mandaremos el plan de abastecimiento. Yo insistir en las dos

obras de Santa Lucia y las Hurdes, porque son muy importantes para Extremadura y para C6ceres especialmente.

Presidente: Desde luego transmitiremos la preocupaci6n a la Direcci6n General del Agua. Como sabe las dos

obras estSn en la Direcci6n General del Agua a espera de que la saquen a concurso, es decir, la de Mancomunidad

de Santa Lucia est6 replanteada lo rinico que le falta es concursarla, y la de Mancomunidad de las Hurdes est6 en
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informaci6n piblica. Como sabe aqui en cuanto ya entra en la Direcci6n General para cursarla nosotros muy mal

podemos hacer nada, m6s que presiones y la Junta de Extremadura puede hacer m6s presiones que nosotros.

Yo lo agradeceria, porque la verdad es que tenemos un problema ahi que son las dos fnicas obras que tenemos

pendientes, digamos, en Extremadura, realmente acuciantes porque el resto de obras est6n todas ya puestas en

marcha y si fu6semos capaces de sacarlas con cargo a los fondos del Estado pues yo creo que la verdad seria ayuda.

No s6 si responde un poco al tema.

Jos6 lgnacio S6nchez,: Que nosotros presionaremos pero tambi6n a la Confederaci6n le pido que presione.

Presidente: La Confederaci6n la tiene entre sus obras prioritarias presentada todas las veces.

Emilio Martinez de la Junta de Extremadura: A la Comisaria de Aguas, queria hacerle una pregunta aunque

realmente no pretendia establecer ningrin parang6n, pero me veo a la necesidad de hacerlo, puesto que ha hablado

de un nirmero importante de expedientes en legalizaci6n de pozos, nosotros hemos tenido que crear una

infraestructura importante en Badajoz en regadios informando todos y cada uno de estos expedientes, sin embargo

no nos ha entrado ningfn solo expediente de esta legalizaci6n de pozos en la Confederaci6n del Tajo, no es que

pretendemos que nos llegue, pero es que me ha resultado un poco curioso, y luego tambi6n si se me permite,

transmitir una informaci6n puesto que ha parecido en el Boletin Diario Oficial de Extremadura del 23 dejulio, el

Decreto 165/2009, por la que se cuantifica las ayudas de modemizaci6n de regadios en Extremadura con una

dotaci6n de 8 millones de euros.

Muchas gracias.

Presidente: Se est6 pendiente ahora mismo tambi6n de todo el tema de la ley de modemizaci6n de regadio

sostenible que ser6 aprobado dentro de poco y estamos pendiente de las dotaciones que hay para cada Comunidad

Aut6noma y se est6 consensuando en este proceso con las respectivas consejerias, es decir, el proceso se est6

elaborando por eso muchas veces podemos hablar hasta que se termine de consensuar. En cuanto a lo de los pozos

a mi tambi6n me extrafra, pero es que hay muy pocos pozos en Extremadura. En Ciceres la mayor parte de los

pozos son de uso dom6stico, porque no hay acuiferos importantes en la provincia de Caceres es toda la zona

plaez6ica o granitica en el peor de los casos y no hay pricticament€ pozos, entonces tampoco es un tema que le

demos mayor trascendencia por que no existe. Asi como en Badajoz hay acuiferos importantes, en C6ceres es que

no existen acuiferos importantes, de todas maneras habr6 siempre alguno, procuraremos establecer el

procedimiento adecuado.
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Emilio Martinez: No pretendemos que no rieguen, simplemente que me ha resultado curioso, solo era como

andcdota, sin ninguna otra pretensi6n. Que vayan destinados a regadios que son bilsicamente los que nosotros

estamos informando, naturalmente.

Comisario de Aguas: Un comentario breve sobre este asunto, en C6ceres, lo que es inscripciones en la secci6n B,

se est6n tramitando del orden de 700 expedientes ahora y est6n saliendo unos 200 al trimestre, pero esos no

requieren informe de la Comunidad Aut6noma y en materia concesional en estos momentos de pozos de m6s de

7.000 mil m3 tenemos rinicamente 10 expedientes en C6ceres, por eso como decia el Presidente, digamos que la

consulta a la Comunidad Aut6noma es muy residual en lo a C6ceres se refiere.

Persona no identificada (regante): En el informe presentado por la Direcci6n T6cnica, en las obras de ejecuci6n

para el 2009,hay una obra que es la modernizaci6n de los riegos del Arrago, la rehabilitaci6n del Canal IIIA, viene

aqui reflejado un importe de 3,7 millones de euros, creo recordar que el presupuesto inicial es de 7 millones de

euros, queremos conocer si ha habido algrin modificado de proyecto o algrin tipo de modificaci6n que haya podido

llevarse a cabo para este tipo de reducci6n o ha sido una errata.

Director T6cnico: No tengo aqui las cifras detalladas, se recogen en el proyecto, m6s la baja, puesto que aquf

habremos puesto el importe ya de licitaci6n, pues podr6 explicar la diferencia, yo tomo nota por si hubiese habido

algrin error y como estamos habitualmente en contacto.

Persona no identificada (la misma de antes): Y por otro lado, la imagen que ha dado el Presidente de los

regantes, la imagen derrochadora que tenemos los regantes, de ahi la intervenci6n del representante de Castilla La

Mancha, yo no sd, la Comunidad Aut6noma serS una zona industrial, pero Extremadura es una zona eminentemente

agricola y por lo tanto tenemos que tener regadio, hablamos de 10 m3 por lo menos nuestra zona regable, creo

recordar que solamente ha llegado una sola campafla en todas las que tiene desde el 1958 aproximadamente, una

sola campafra que de 10.000 m3 y ha sido por que hubo anotaciones de otros tipos de salidas, como pueden ser tema

de salida de ecol6gico. Los agricultores de Castilla La Mancha le tienen que estar agradecidos por la defensa que

hace sus regantes.

Presidente: No, por favor, yo no he intentado atacar en ningrin momento a ningrin regante, es decir, describo que

hay unas condiciones en determinados riegos, pues naturalmente que no se puede gastar lo mismo en esta zona,

igual que le digo que tampoco se puede gastar lo mismo en la zona del Alag6n, el Alag6n es una zona con grandes

pendientes en general, entonces una zona con grandes pendientes naturalmente necesita un mayor consumo del
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agua, es decir, cada una tiene sus dificultades, por otro lado, evidentemente cuando hay poco rendimiento pues

echar un poco m6s de agua disminuye la mano de obra y claro esto es importante para los regantes. No estoy

haciendo ninguna critica, cada uno puede regar y tiene uno los rendimientos que se tienen en cada zonay no por

eso vamos a dejar de atender los regadios de cada una de las zonas, pero si han entendido algrin atisbo de critica

por favor retiro cualquier palabra que haya podido decir.

Jose Manuel Blanco de la Comunidad de Regantes del Canal Bajo del Alberche: Lamentamos mucho el tener

que tener los embalses en estos momentos en estas circunstancias pero claro es el final de aflo hidrol6gico y es

cuando los regantes necesitan agua, Ios embalses est6n como esf6n, yo siempre he defendido que el rio Alberche

puede tener una mayor y mejor regulaci6n, entonces eso vengo pidiendo de toda la vida, estos tiltimos afros que el

Alberche pues se le ha dado m6s concesiones ha habido m6s necesidades y bueno hay m5s usuarios, entonces los

regantes no tenemos m6s remedio que si a principio de campafla nos han dicho que vamos a usar agua del

Alberche, pues dejemos la mitad de los cultivos sin poder finalizar el ciclo, entonces estamos en plena campafra,

dentro de unos dias reduciremos m6s de lo que ya se ha reducido el consumo de agua, porque en ciertos cultivos se

van a recolectar, y no tenemos otra soluci6n de tener que terminar Ia campafla mejor o peor y no cabe duda de que

para los embalses tengan agua tenemos que tener una mejor regulaci6n del rio Alberche.

Director T6cnico: Yo sobre este punto, creo que evidentemente suscita una cierta intranquilidad por los distintos

usos. Voy a repetir muy brevemente lo que ya hemos dicho en la Junta de Explotaci6n: En primer lugar,

efectivamente, por las razones que sean me parece que no hay conciencia en la sociedad en general en la situaci6n

del Alberche, posiblemente porque el usuario de los usos recreativos es urbano viene de Madrid y por tanto no ha

creado conciencia, yo creo que es una reflexi6n entre todos que a lo mejor efectivamente los medios de difusi6n de

toda esta informaci6n deberia tener un mayor alcance del que ha tenido. Tenemos que decir que el afro hidrol6gico

en el Alberche es un afro muy seco. Han entrado en Burguillos 133 Hm3 frente a 238 del afio pasado y 390 del afro

anterior, es decir, la tercera parte.

En segundo lugar, lo que hay que decir es que efectivamente ha llamado la atenci6n que partiendo de una situaci6n

de los embalses parecida a primeros de mayo, 252 entre Burguillo y San Juan en el aflo 2008, frente a246 este afio,

han descendido los niveles de los embalses muy r6pidamente y eso como ya hemos repetido solo se debe a

circunstancias naturales, porque toda la similitud desaparece a partir del primero de mayo. El aflo pasado entraron

en Burguillo hasta primero de julio 92 Hm3, recordemos que el afio pasado fue, ya advertimos en la Junta de

Explotaci6n que and5bamos justitos de agua, pero es que vino abril, mayo y junio muy lluviosos y entrarong2 en

Burguillos frente a 13 este afro. Pero es que el aflo pasado en abril, mayo y junio no fue necesario aplicar toda la

dotaci6n te6rica de cultivo, de tal manera que el afro pasado los voltmenes facilitados para el cultivo fueron mucho
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m6s pequeflos, 58 frente a 83 de este afro. Tenemos que decir adem6s que las dotaciones de este afro no son

extraordinarias.

En tercer lugar, yo creo que el fomento del uso social de los embalses es algo deseable por todos y la

Confederaci6n siempre que es posible, asi lo hace, pero que en estos momentos, debemos aplicar las prioridades

establecidas en la Ley, la Ley como es sabido establece con car6cter universal la prioridad del uso de

abastecimiento y luego para cada plan de cuenca los que establezca el plan de cuenca y que en este caso el uso

recreativo no tiene un car6cter prioritario frente a otros usos.

Teniendo en cuenta que estamos en situaci6n de prealerta yo por eso reconocia el esfuerzo que todos los usuarios

de una manera responsable estiln haciendo, en primer lugar el abastecimiento a Madrid, en segundo lugar Aguas de

Castilla La Mancha tambi6n se le pidi6 y de hecho ha presentado tambidn una propuesta de consumos a la baja

respecto a la te6rica y en tercer lugar a la Comunidad de Regantes que ya se acord6 en la Junta de Explotaci6n una

reducci6n de aproximadamente un l5o/o de las dotaciones que vamos a retrasarlo en lo posible a la segunda

quincena de agosto atendiendo a que realmente esa reducci6n es ahora cuando seria m6s lesiva para el crecimiento

de los productos.

En resumen hay una situaci6n real natural que es de sequia. En segundo lugar estamos en una situaci6n de prealerta

y que todos los usuarios estan haciendo un esfuerzo de acuerdo adem6s con lo que establece el plan de sequia para

reducir los consumos, y en tercer lugar todos hemos lamentado por tanto la situaci6n de cabecera pero que es que

es algo absolutamente inevitable.

El otro factor que ha incidido es respecto a la distribuci6n del reparto de las reservas almacenadas en cabecera que

efectivamente desde el punto de vista del gestor, en este caso de la Confederaci6n, admite varias combinaciones

mriltiples m6s en Burguillo, ha costado menos en San Juan y viceversa. En la anterior Junta de Explotaci6n el

representante de los municipios de menos de 100.000 habitantes solicit6 que el reparto de esos recursos fuese en

t6rminos porcentuales similar al del afro anterior, porque es cierto que este afio San Juan estaba proporcionalmente

m6s alto que el Burguillo.

Pedimos adem6s que en reuniones con distintos alcaldes representantes de los municipios colindantes que a la Junta

de Explotaci6n que se celebr6 en Talavera trataran este tema anticipadamente y que su representante fuera con una

propuesta, como asi fue, en la Junta que se celebr6, en la cual el representante de los municipios de menos de

100.000 habitantes lo que ha solicitado es mantener el mismo criterio que hasta ahora, es decir, que el porcentaje de

llenado de San Juan y Burgohondo sea porcentual en los mismo t6rminos que hasta ahora, es decir, eso es algo que

la Junta simplemente ha atendido la petici6n de los usuarios, lo finico es la reflexi6n que como decia el Sr.

Trigueros es que tal vez a lo mejor en el futuro esa falta de conciencia social respecto de la situaci6n del Alberche y

que creo, o me atrevo a darle la explicaci6n, que el usuario recreativo que fundamentalmente es un ciudadano que

vive en Madrid, donde en Madrid este afio estamos en una situaci6n de normalidad del abastecimiento pues no ha
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cobrado esa conciencia que sin embargo los que viven en la zona del Alberche tienen y que a lo mejor en el futuro

pues si seria deseable pensar en alguna f6rmula de tal manera que se diera una mayor difusi6n. Yo insisto que el

6rgano natural donde se establece esta informaci6n es en las Juntas de Explotaci6n y yo creo que se ha ido

facilitando puntualmente esta informaci6n en las Juntas de Explotaci6n.

Persona sin identificar: Solamente para agradecer las explicaciones que ha dado el Director Tdcnico de la

Confederaci6n. Muchas gracias.

Avelino Martinez: Espero ser muy breve. Aparte de que puede el mismo Presidente contestar, en principio la

pregunta y el ruego va dirigido al Comisario de Aguas. En primer lugar reconocer y aplaudir el esfuerzo que se est6

haciendo en la regularizacion de las captaciones subterr6neas, la brisqueda y regularizaci6n de ellas. En el caso de

la Comunidad de Madrid eso est6 suponiendo puesto que hay importantes volfimenes de captaciones subterr6neas,

est6 suponiendo que tanto para algunos municipios como para algunas urbanizaciones de poblaci6n nutrida surjan

problemas que tratan de paliar acudiendo al Canal de Isabel II. El Canal de Isabel II est6 dispuesto en todo caso a

colaborar precisamente en atender las necesidades de esos ntcleos de poblaci6n y en cooperar tambi6n en la

legalizaci6n de la situaci6n. Pero nos encontramos con una situaci6n problem6tica que expongo r6pidamente.

En algunos de esos casos tanto municipios como urbanizaciones han sido objeto de expedientes sancionadores

bastante importantes en ocasiones, lo cual es l6gico por ser captaciones ilegales. La problem6tica para el Canal de

Isabel II es como cerrar un convenio con unos u otros, porque esas captaciones no por hacerse cargo el Canal de

Isabel II de ellas van a ser legales y en esos momentos en que nos hicidramos cargo de ellas el Canal seria el sujeto

pasivo de la posible sanci6n posterior cosa que obviamente por nuestro deseo de colaborar no podemos admitir.

La pregunta entonces es, sabemos que un procedimiento concesional es muy extenso en el tiempo normalmente,

mucho m6s breve es el procedimiento de derivaci6n temporal y es lo que estamos recomendando a urbanizaciones

y municipios, pero si el proceso de autorizaci6n de derivaci6n temporal se prolonga muchos meses, la firma del

convenio por el que el Canal se haga cargo de la gesti6n de esos abastecimientos con captaciones subterr6neas va a

ser muy complicado. La pregunta es een estos casos que afortunadamente no son excesivamente numerosos seria

posible a la Comisaria de Aguas, con los recursos humanos de que dispone agilizar el tr6mite de autorizaci6n de

derivaci6n temporal lo m6s posible y supuesto lo m6s posible en qud periodo se podria obtener una autorizaci6n de

derivaci6n temporal desde el momento de la solicitud?

Presidente: Si, voy a contestar yo. Es fundamentalmente por establecer un poco la filosofia de este tema. La

campafla de denuncia de pozos tiene dos partes muy claras, una fuera del acuifero destinado y reservado para

abastecimiento de la Comunidad de Madrid y otra dentro de este acuifero. La gravedad de la falta viene ocasionada
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no tanto, por una parte porque son extracciones ilegales y por otra parte porque en el caso concreto de Madrid este

acuifero est6 reservado para el abastecimiento de Madrid, esto es, la gravedad de la sanci6n viene por dos lados, la

ilegalidad y consumir unos recursos que est6n destinados para otro fin y para el bien de todos los ciudadanos.

Ocurre y se ha dicho en el Consejo General de Canal de Isabel II que estos pozos se pueden otorgar la concesi6n al

Canal de Isabel II porque est6n reservados precisamente para ellos, para este recurso, entonces no hay

absolutamente ningtn problema en que se llegue a un acuerdo, en darle la concesi6n primero temporal mientras se

tarda en dar la concesi6n definitiva. Lo que pasa que muy mal hariamos extrayendo los consumos de manera

sistem6tica y que no se les diera agua desde los recursos superflrciales porque entonces dejaria de tener el acuifero

la funci6n que se le ha reservado de reserva para abastecimiento a Madrid, eso en primer lugar. En segundo lugar,

muy mal hariamos tambi6n si le di6ramos a un precio que no fuese el precio normal del agua de aducci6n del Canal

de Isabel II porque precisamente los que frenan los consumos, si estamos facilitando los consumos con pozos es

porque si se ha extendido mucho ese consumo por pozo es porque el coste de ese metro cirbico de agua es mucho

m6s bajo que el coste del agua del Canal. Si el Canal no quiere colaborar en esta politica deberiamos de proponer

en el pr6ximo plan hidrol6gico de la cuenca del Tajo eliminar la protecci6n de este acuifero y la reserva que se le

ha hecho para Madrid. No creo que quiera esto Avelino.

Avelino Martinez: He comentado desde el principio de mi intervenci6n precisamente el aplauso del Canal de esta

politica y su pleno deseo de colaboraci6n. Pero precisamente Io que apunta el Presidente es lo que por no

extenderme no he explicado yo, pero ahi est.4 la problem6tica y es que muchos de estos nricleos van a ser

abastecidos en el futuro, si llegamos a este convenio, desde el sistema general, es decir, con aguas bSsicamente

superficiales, pero hay que llevarles las infraestructuras de aducci6n y eso comporta probablemente 12, 14, 18

meses en muchos de los casos, porque hay que trazar conducciones por terrenos que hay que adquirir entre otras

cosas aparte de que algunas de esas obras requieren las famosas tramitaciones ambientales y urbanisticas, por eso

es mi pregunta, si haciendo el esfuerzo de llevar una infraestructura de aducci6n del sistema general, vamos a tardar

aflo, aflo y medio y no se consigue para ese periodo transitorio regularizar inmediatamente una autorizaci6n de

derivaci6n temporal, al menos, de aguas subterriineas, no hablemos ya de concesiones, el convenio va a ser inritil.

Presidente: Naturalmente la autorizacion de derivaci6n temporal a favor del Canal es de tramitaci6n casi

inmediata, siempre que sea a favor del Canal, nunca a favor del particular, igual que se ha hecho exactamente en

los pozos de los campos del golf mientras se tramitaba todo el tema, la infraestructura para llevarle agua reciclada,

en este momento creo recordar, hemos sobrepasado incluso el plazo de 2 afios de derivaci6n temporal y no se ha

hecho absolutamente nada, ningfin movimiento, es decir, que en este momento todo aquello que tenga derivaci6n

temporal en tanto en cuanto el Canal se comprometa a llevarle las infraestructuras y el titular de la concesi6n se le
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ceda al Canal de Isabel II estamos cumpliendo la misi6n del acuifero que es abastecimiento de Madrid al que est6

reservado. Lo que pasa es que no seria buena politica explotar continuamente este acuifero, habria que hacerlo

cuanto antes la sustituci6n del recurso, pero vamos no hay ningrin problema en darle la autorizaci6n de derivaci6n

temporal a favor del Canal de Isabel II vuelvo a insistir.

Avelino Martinez: Muchas gracias, porque eso efectivamente nos abre un camino que era problem6tico realmente.

Comisario de Aguas: Es que la casuistica es variada y como decia el Presidente la autorizaci6n de derivaci6n

temporal y si ha lugar, porque a lo mejor es asi porque el Canal no va a llegar ahi la concesi6n definitiva al Canal

de Isabel II. No al usuario que tambi6n hay de todo, pero en general es un usuario bastante pirata aunque estamos

hablando de urbanizaciones de alto standing, si, si entro en este camino, Presidente, alto standing y pirata porque

riega 2.500 m2 de parcela, de c6sped en Madrid a un precio del agua irrisorio, por eso riega 2.500 m2 porque no le

cuesta, y si eso se lo suministrara el Canal seguro que no tenia los 2.500 m'porque a 2 euros/m' pues son 5.000 si

es que no es m6s. Y otra cosa, se ha llegado a autorizaci6n de derivaci6n temporal con los campos de golf, ya ha

pasado el plazo, no queremos meter el dedo en el ojo a nadie o esto o se acelera o vamos a meter el dedo en el ojo

otra vez, porque desde esta casa se entiende, como decia el Presidente, que el acuifero detritico es fundamental

como reserva de agua, imaginemos, que Dios no lo quiera, que el aflo que viene se prorroga la situaci6n de sequia

meteorol6gica que tenemos, entonces habr6 que sacar el agua de donde esta reservada y donde est6 acumulada, o es

en los embalses o es en el subsuelo. Con respecto a las autorizaciones de derivaci6n temporal pues la tramitaci6n es

inmediata, con la tramitaci6n que ya conoce, informe de planificaci6n y resoluci6n de Presidente.

Presidente: Si no hay ninguna otra pregunta, ningrin otro ruego, pues muchas gracias a todos por su asistencia,

felices vacaciones y esperemos que ya los problemas del afio que viene sean distintos de los de este.

EL SECRET
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